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บทสรุปผู้บรหิาร 
 

 ด้วย กองการเจ้าหน้าที่ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ดําเนินการสํารวจความต้องการและความ
คาดหวังของบุคลากรที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม เพ่ือนําข้อมูลมาเป็นประโยชน์ในการพัฒนาคุณภาพการ
ดําเนินงานของมหาวิทยาลัยมหาสารคามในอนาคต รวมถึงนําข้อมูลมาใช้ประกอบการจัดทําโครงร่างองค์กร 
(Organization Profile : OP) ตามแนวทางคู่มือเกณฑ์คุณภาพการศึกษาเพ่ือการดําเนินงานท่ีเป็นเลิศ ฉบับปี 
2558-2561 (EdPEx) โดยกองการเจ้าหน้าที่ ขอความร่วมมือกับคณะ/หน่วยงานในการดําเนินการแจกแบบ
สํารวจฯ ให้บุคลากรในสังกัด คือ บุคลากรภายในมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 
กลุ่มประชากรที่ใช้ในการศึกษา จํานวนทั้งสิ้น 3,149 คน (ไม่รวมถึงบุคลากรตําแหน่งพนักงานที่จ้างตามภารกิจ 
ผู้เช่ียวชาญ พนักงานรักษาความปลอดภัย พนักงานรักษาความสะอาด คนงาน คนสวน) ประกอบด้วย         
1) บุคลากรสายวิชาการ จํานวน 1,298 คน และ 2) บุคลากรสายสนับสนุน จํานวน 1,851 คน โดยมีกลุ่ม
ตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษา  จํานวนทั้งสิ้น 594 คน ประกอบด้วย 1) บุคลากรสายวิชาการ จํานวน 274 คน และ 
2) บุคลากรสายสนับสนุน จํานวน 320 คน ได้มาจากตารางกําหนดขนาดตัวอย่างของ Krejcie & Morgan โดย
การสุ่มอย่างง่าย แยกตามคณะ/หน่วยงาน สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ร้อยละ และความถ่ี  
 แบบสํารวจฯ ประกอบด้วย 2 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสํารวจ ลักษณะเป็น
คําถามโดยการให้เลือกตอบข้อที่ตรงกับผู้ตอบแบบสอบถามและการให้กรอกข้อความ โดยสอบถามเก่ียวกับ 
เพศ อายุ ระดับการศึกษา ระยะเวลาการปฏิบัติงาน สถานภาพและสังกัดคณะ/หน่วยงาน  ส่วนที่ 2 ความ
ต้องการและความคาดหวังของบุคลากรต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ลักษณะเป็นแบบให้เลือกตอบข้อที่ตรง
กับความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม จํานวน  5 ประเด็น จากท้ังหมด 10 ประเด็น และคําถามแบบ
ปลายเปิดโดยให้ผู้ตอบระบุความคาดหวังที่นอกเหนือจากที่มีให้เลือกจาก 10 ประเด็น 
 การรายงานข้อมูลในรายงานฉบับน้ี นําเสนอเป็น 3 ส่วน คือ 1) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 2) ผล
การวิเคราะห์ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม และ 3) ผลการวิเคราะห์ความคาดหวังเพ่ิมเติม 
(คําถามปลายเปิด)   
 ผลการสํารวจปรากฏ ดังน้ี 
  กลุ่มที่ 1 บุคลากรสายวิชาการ ผลการสํารวจปรากฏ ดังน้ี 
   ส่วนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบ บุคลากรสายวิชาการ  จํานวนทั้งสิ้น  274 คน  จาก 19  
คณะ และ 3 หน่วยงาน  โดยพบว่า เป็นเพศหญิง จํานวน 160 คน คิดเป็นร้อยละ 58.39 และเพศชาย จํานวน 
111 คน คิดเป็นร้อยละ 40.51  และไม่ระบุ จํานวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.09 ส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 30-40 
ปี  จํานวน 143 คน คิดเป็นร้อยละ 52.19 รองลงมา 41-50 ปี จํานวน 83 คน  คิดเป็นร้อยละ 30.29 
การศึกษาระดับปริญญาเอก จํานวน 153 คน คิดเป็นร้อยละ 55.84  รองลงมาระดับปริญญาโท จํานวน 90 
คน คิดเป็นร้อยละ 32.85  ระยะเวลาในการปฏิบัติงานระหว่าง 5-10 ปี จํานวน 110 คน คิดเป็นร้อยละ 40.15 
รองลงมาระหว่าง 11-15 ปี จํานวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 25.91 สถานภาพเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย 
จํานวน 213 คน คิดเป็นร้อยละ 77.74 รองลงมาเป็นข้าราชการ จํานวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 13.14 คณะ/
หน่วยงานที่มีผู้ตอบแบบสํารวจมากที่สุด  3  อันดับแรก  คือ  1)  คณะวิทยาศาสตร์  จํานวน  37  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  13.50  2)  คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์  จํานวน  24  คน  คิดเป็นร้อยละ  8.76  และ        
3)  คณะแพทยศาสตร์  จํานวน  22  คน คิดเป็นร้อยละ  8.03  ตามลําดับ  
   ส่วนที่  2  บุคลากรสายวิชาการ มีประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1)  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 



 
 

 
 

จํานวน 183 คน คิดเป็นร้อยละ  66.79  2)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่
รับผิดชอบ จํานวน 170 คน  คิดเป็นร้อยละ  62.04  3)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและ
ส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาส
ก้าวหน้าตามสายงาน จํานวน 167 คน  คิดเป็นร้อยละ  60.95  4)  การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการ
เปลี่ยนแปลงภายในองค์กร จํานวน 154 คน คิดเป็นร้อยละ  56.20  และ  5)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะ
เปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน จํานวน 153 คิดเป็นร้อยละ  55.84  โดยความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  อันดับที่  1  ในรายคณะวิชา/หน่วยงาน มี
ความสอดคล้องกัน  อันดับแรกของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับ
ความต้องการ โดยมีจํานวน  7  คณะ/หน่วยงานที่สอดคล้อง  
  สําหรับประเด็นความคาดหวังอ่ืนๆ  ที่บุคลากรสายวิชาการ  มีความต้องการและความคาดหวัง
ต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  5  อันดับแรก  คือ  1)  การเพ่ิมค่าจ้าง ค่าตอบแทน และปรับฐานเงินเดือนตาม
มติ ครม 2) ให้คณะหรือมหาวิทยาลัยดูแลเรื่องสวัสดิการพ้ืนฐาน ได้แก่ ห้องนํ้า ที่จอดรถ ไฟส่องสว่าง โรง
อาหารที่ถูกสุขลักษณะ มีความเหมาะสมปลอดภัยและการบริหารงานที่โปร่งใส 3)  มีการปรับปรุงระบบ IT 
WiFi Internet ที่มีประสิทธิภาพ 4)  มีภาระงานท่ีเหมาะสม ไม่มากเกินไป ควรเน้นการสอนและวิจัยเป็นหลัก 
และ  5)  ต้องให้พนักงานเงินรายได้มีสิทธิประโยชน์ในการขอเครื่องราชอิสริยาภรณ์ ได้ด้วยเพราะทํางานไม่ต่าง
จากข้าราชการหรือพนักงานเงินแผ่นดิน  
  กลุ่มที่ 2 บุคลากรสายสนับสนุน ผลการสํารวจปรากฏ ดังน้ี 
   ส่วนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบ บุคลากรสายสนุบสนุน  จํานวนท้ังสิ้น  320 คน  จาก 29  
คณะ/หน่วยงาน  โดยพบว่า เป็นเพศหญิง จํานวน 245 คน คิดเป็นร้อยละ 76.56 และเพศชาย จํานวน 71 คน 
คิดเป็นร้อยละ 22.19 ไม่ระบุ จํานวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.25  ส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 30-40 ปี  จํานวน 
175 คน คิดเป็นร้อยละ 54.69 รองลงมาน้อยกว่า 30 ปี จํานวน 67 คน  คิดเป็นร้อยละ 20.94 การศึกษา
ระดับปริญญาเอก จํานวน 180 คน คิดเป็นร้อยละ 56.25  รองลงมาระดับสูงกว่าปริญญาตรี จํานวน 111 คน 
คิดเป็นร้อยละ 34.69  ระยะเวลาในการปฏิบัติงานระหว่าง 5-10 ปี จํานวน 127 คน คิดเป็นร้อยละ 39.69 
รองลงมาตํ่ากว่า 5 ปี จํานวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 25.31 สถานภาพเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย จํานวน 179 
คน คิดเป็นร้อยละ 55.94 รองลงมาเป็นลูกจ้างช่ัวคราว จํานวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ 27.81 คณะ/หน่วยงาน
ที่มีผู้ตอบแบบสํารวจมากที่สุด  3  อันดับแรก  คือ  1)  สํานักงานอธิการบดี  จํานวน  103  คน  คิดเป็นร้อย
ละ  32.20  2)  คณะแพทยศาสตร์  จํานวน  47  คน  คิดเป็นร้อยละ  14.69  และ  3)  คณะวิทยาศาสตร์
และสํานักวิทยบริการ  จํานวน  11  คน คิดเป็นร้อยละ  3.44  ตามลําดับ  
  ส่วนที่  2  บุคลากรสายสนับสนุน มีประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1)  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
จํานวน 212 คน คิดเป็นร้อยละ  66.25  2)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริม
สนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้า
ตามสายงาน จํานวน 206 คน คิดเป็นร้อยละ  64.38)  3)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับ
ความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่
รับผิดชอบ จํานวน 202 คน คิดเป็นร้อยละ  63.13  4)  สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม 
สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้มาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน จํานวน 169 คน  คิดเป็น
ร้อยละ  52.81)  และ  5)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน จํานวน 



 
 

 
 

146 คน  คิดเป็นร้อยละ  45.63  โดยความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของ
บุคลากรสายสนับสนุน  อันดับที่  1  ในรายคณะ/หน่วยงาน มีความสอดคล้องกัน  อันดับแรกของภาพรวมท้ัง
มหาวิทยาลัย  คือ  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ โดยมีจํานวน  12  คณะ/
หน่วยงานที่สอดคล้อง  
  สําหรับประเด็นความคาดหวังอ่ืนๆ  บุคลากรสายสนับสนุน  มีความต้องการและความคาดหวัง
ต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  3  อันดับแรก  คือ  1)  ระบบการขึ้นเงินเดือนที่ตรงตามวุฒิการศึกษาและ
เป็นไปตามมติ ครม 2) การจัดสวัสดิการแก่บุคลากรในการรักษาพยาบาลเพ่ิมขึ้นหรือเทียบเท่าข้าราชการ 
สําหรับทั้งพนักงานและบิดา มารดา ภรรยา สามี บุตร 3) การเสนอช่ือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิประเมินผลงาน
ควรมีความชัดเจนว่าจะกําหนดว่าภายในก่ีคน ภายนอกก่ีคน และกรณีสายสนับสนุนเสนอควรแต่งต้ัง
ผู้ทรงคุณวุฒิอ่านผลงานเป็นสายสนับสนุนไม่ควรเป็นสายวิชาการ  
 
แผนงานหรือแนวทางในการปรับปรุงแก้ไขจากผลการสํารวจเพ่ือนําไปปรับปรุงในปีต่อไป 
   1. นําเสนอ ก.บ.ม. เพ่ือพิจารณาแนวทางการจัดสวัสดิการให้สอดคล้องกับความต้องการของ
บุคลากรให้ได้มากย่ิงขึ้น 
   2. ดําเนินการในส่วนของค่าจ้างค่าตอบแทนของพนักงานให้เป็นไปตามที่ ครม.กําหนด 
   3. ส่งเสริมให้บุคลากรได้รับการพัฒนาตามตําแหน่งที่สภามหาวิทยาลัยกําหนด 
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8 แสดงความสอดคล้องของความต้องการและความคาดหวังของบุคลากร
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ทั้งมหาวิทยาลัย 
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9 แสดงความสอดคล้องของความต้องการและความคาดหวังของบุคลากร
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม บุคลากรสายสนับสนุน รายคณะ/หน่วยงานและ
ภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย 
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10 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
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11 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะศึกษาศาสตร์ 
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12 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะศิลปกรรมศาสตร ์
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13 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม 
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14 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม วิทยาลัยการเมอืงการปกครอง 
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15 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 
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16 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะวัฒนธรรมศาสตร ์
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ตาราง  หน้า 
17 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย

มหาสารคาม คณะนิติศาสตร์ 
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18 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะวิทยาศาสตร์ 
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19 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะเทคโนโลยี 
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20 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะวิศวกรรมศาสตร์ 
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21 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผงัเมืองและนฤมิตศิลป์ 
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22 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะวิทยาการสารสนเทศ 
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23 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะสิ่งแวดลอ้มและทรัพยากรศาสตร์ 
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24 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะแพทยศาสตร์ 
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25 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะเภสัชศาสตร์ 
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26 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะพยาบาลศาสตร์ 
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27 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะสาธารณสุขศาสตร ์
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28 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะสัตวแพทยศาสตร์ 
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29 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม(ฝ่ายประถม) 
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30 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม(ฝ่ายมัธยม) 

53 

31 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช 
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32 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
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ตาราง  หน้า 
33 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย

มหาสารคาม คณะศึกษาศาสตร์ 
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34 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะศิลปกรรมศาสตร ์
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35 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม 
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36 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม วิทยาลัยการเมอืงการปกครอง 
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37 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 
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38 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะวัฒนธรรมศาสตร ์
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39 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะนิติศาสตร์ 
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40 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะวิทยาศาสตร์ 
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41 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะเทคโนโลยี 
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42 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะวิศวกรรมศาสตร์ 
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43 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผงัเมืองและนฤมิตศิลป์ 
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44 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะวิทยาการสารสนเทศ 
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45 แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม คณะสิ่งแวดลอ้มและทรัพยากรศาสตร์ 
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บทที่  1 
บทนํา 

 
เหตุผลและความจําเป็น 
 
 ตามที่ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม กําหนดกรอบการประกันคุณภาพการศึกษาภายใน          
ปีการศึกษา 2559 ระดับคณะ/หน่วยงานวิจัยและหน่วยงานสนับสนุนการเรียนการสอน และระดับ
สถาบัน โดยกําหนดให้ดําเนินการเขียนบทที่ 1 ของรายงานการประเมินตนเอง (Self  Assessment  
Report) ในลักษณะของโครงร่างองค์การ (Organization Profile : OP) ตามแนวทางคู่มือเกณฑ์
คุณภาพการศึกษาเพ่ือการดําเนินงานที่เป็นเลิศ ฉบับปี 2558-2561 (EdPEx) ซึ่งคําถามตามหัวข้อ P.1ข
(2) ผู้เรียน ลูกค้ากลุ่มอ่ืน และผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย คือ “ความต้องการและความคาดหวังผู้มีส่วนได้ส่วน
เสียในแต่ละกลุ่มมีความแตกต่างกันอย่างไร”   
 องค์กรจะก้าวหน้าได้ต้องอาศัยระบบการวางแผนที่ดี มีบุคลากรที่มีศักยภาพ และที่สําคัญ
บุคลากรทุกคนต้องมีความสุขในการทํางาน แต่ก่อนที่องค์กรจะสร้างความสุขให้แก่บุคลากรได้น้ัน ต้องรู้
เสียก่อนว่า บุคลากรคาดหวังอะไรในชีวิตการทํางาน อะไรที่เป็นปัจจัยกําหนดคุณภาพชีวิตที่ดีของ
บุคลากรบ้าง สิ่งที่ บุคลากรคาดหวังจากองค์กร ก็คือ การได้ทํางานในองค์กรที่มั่นคง การได้รับ
ค่าตอบแทนท่ียุติธรรม การได้รับการยอมรับจากคนในองค์กร การมีเพ่ือนร่วมงานท่ีดี การได้รับโอกาส
ในการพัฒนาและมีความก้าวหน้า การได้รับสวัสดิการที่ดี การมีสภาพแวดล้อมในการทํางานที่ดี การมี
ผู้บังคับบัญชาที่ดี การมีปริมาณงานที่เหมาะสม การได้รับมอบหมายงานท่ีมีคุณค่า เหล่าน้ีเอง คือสิ่งที่
บุคลากรต้องการและเช่ือว่าเป็นปัจจัยสําคัญต่อคุณภาพชีวิตการทํางานของพวกเขา จึงเป็นบทบาท
หน้าที่ของฝ่ายบริหารทรัพยากรบุคคล ในการสร้างองค์กรแห่งความสุขให้กับบุคลากร โดยองค์กรควรมี
ระบบค่าตอบแทนที่ยุติธรรมและจูงใจ ระบบประเมินผลการปฏิบัติงานที่โปร่งใส มีระบบความก้าวหน้า
ในอาชีพที่ชัดเจน หน้าที่ความรับผิดชอบน่าสนใจ และมีคุณค่า สภาพแวดล้อมในที่ทํางานถูกสุขลักษณะ
อนามัยและมีความปลอดภัย ส่งเสริมกิจกรรมหรือโครงการเสริมสร้างความสัมพันธ์ในองค์กร มีระบบให้
คําปรึกษาในการแก้ไขปัญหาด้านต่าง ๆ ของบุคลากร ส่งเสริมภาพลักษณ์ขององค์กรด้วยกิจกรรมสังคม
ต่าง ๆ เป็นต้น ในขณะที่ผู้บริหารเองก็มีความคาดหวัง มีเป้าหมายในการดําเนินงานตามภารกิจเช่นกัน 
องค์กรคาดหวังจะได้รับผลผลิตสูง มีคุณภาพ ลูกค้าพอใจ มีกําไร เติบโต ย่ังยืน ลูกค้า ผู้ถือหุ้น สังคม 
ยอมรับและสนับสนุนองค์กร บุคลากรมีความรัก ความผูกพัน ทุ่มเทเพ่ือองค์กร และมีภาพลักษณ์ของ
องค์กรที่ดี อย่างไรก็ดีการจะบรรลุเป้าหมายที่องค์กรต้ังความหวังไว้ จะต้องเริ่มที่การบริหารบุคลากร
ดังที่กล่าวมาแล้วข้างต้น เมื่อบุคลากรมีคุณภาพชีวิตที่ดี ความสุขจะไปไหนเสีย คนที่ทํางานด้วยความสุข 
ย่อมทํางานด้วยความรัก และทุ่มเทเพ่ือองค์กร ผลงานที่ออกมาก็มีคุณภาพ สร้างภาพลักษณ์ที่ดีทําให้
ลูกค้าประทับใจ ส่งผลให้ผลประกอบการขององค์กรดีขึ้นตามไปด้วย องค์กรมีผลกําไร และมีการเติบโต
อย่างย่ังยืนตามที่คาดหวัง 

 จากมติคณะกรรมการบริหารมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  และเหตุผลและความจําเป็นข้างต้น  
มหาวิทยาลัยจึงต้องเพิ่มความสามารถในการแข่งขันและความอยู่รอดให้แก่สถาบัน ปัจจัยสําคัญที่จะทํา
ให้สถาบันมีความได้เปรียบเชิงการแข่งขัน คือ บุคลากร ซึ่งมีส่วนร่วมโดยตรงในการทําให้งานสําเร็จ



2 
 

 
 

บรรลุพันธกิจและวิสัยทัศน์ของสถาบัน ดังน้ัน การสอบถามความคาดหวังและความต้องการของ
บุคลากรที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม จึงเป็นช่องทางที่จะได้ข้อมูลมาเพ่ือประกอบการวางแผนการ
บริหารจัดการและการดําเนินกิจกรรมต่างๆที่เก่ียวข้องกับบุคลากร ซึ่งต้องดําเนินการอย่างเป็นระบบ
เพ่ือให้ได้มาซึ่งบุคลากรที่มีขีดความสามารถสอดคล้องกับความต้องการของสถาบัน รวมท้ังฝึกอบรม 
และพัฒนาบุคลากรตามเส้นทางอาชีพและบริบทของสถาบันเพ่ือเพ่ิมมูลค่าให้กับบุคลากร รวมถึงการ
บริหารค่าตอบแทนในการทํางาน การประเมินผลการปฏิบัติงาน การบริหารสุขภาพและความปลอดภัย
ในการทํางาน เพ่ือจูงใจให้บุคลากรเกิดความมุ่งมั่นต้ังใจที่จะปฏิบัติงานและทุ่มเทแรงกายและแรงใจ
ให้กับสถาบันได้อย่างมีประสิทธิผลและประสิทธิภาพตลอดจนการรักษาทรัพยากรบุคคลที่มีคุณค่าให้อยู่
กับสถาบันเพ่ือการสร้างความได้เปรียบในการแข่งขันให้กับสถาบันอย่างย่ังยืนต่อไป 
  
วัตถุประสงค์ 
 เพ่ือสํารวจข้อมูลความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ที่มี
ต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2560  
 
ระยะเวลาการดําเนินการ 
 เก็บแบบสํารวจในระหว่างเดือนเมษายน 2560 ถึงเดือนพฤษภาคม 2560



 
 

 
 

บทที่  2 
วิธีดําเนนิการสํารวจ 

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 

 1.  กลุ่มประชากรที่ใช้ในการศึกษา ได้แก่  บุคลากรภายในมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 จํานวนทั้งสิ้น  3,149  คน (ไม่รวมถึงบุคลากรตําแหน่งพนักงานที่จ้าง
ตามภารกิจ ผู้เช่ียวชาญ พนักงานรักษาความปลอดภัย พนักงานงานรักษาความสะอาด คนงาน คนสวน) 
ประกอบด้วย  
  1.2 บุคลากรสายวิชาการ  จํานวน  1,298   คน  
  1.3 บุคลากรสายสนับสนุน จํานวน  1,851  คน 
 2.  กลุ่มตัวอย่าง  ที่ ใช้ในการศึกษาในครั้งน้ี คือ  บุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 จํานวน 637 คน (ไม่รวมถึงบุคลากรตําแหน่งพนักงานที่จ้างตาม
ภารกิจ ผู้เช่ียวชาญ พนักงานรักษาความปลอดภัย พนักงานงานรักษาความสะอาด คนงาน คนสวน) 
จําแนกตามประเภท 1) บุคลากรสายวิชาการ  จํานวน 306 คน และ 2) บุคลากรสายสนับสนุน จํานวน 
331 คน  ได้มาจากตารางกําหนดขนาดตัวอย่างของ Krejcie  &  Morgan  โดยการสุ่มอย่างง่าย แยก
ตามคณะ/หน่วยงาน  ดังตารางที่  1 
 
ตารางที่  1  ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
 

ที่ คณะ/หน่วยงาน 
บุคลากรสายวิชาการ บุคลากรสายสนับสนุน 

ประชากร 
(1) 

กลุ่มตัวอย่าง 
ประชากร 

(2) 
กลุ่มตัวอย่าง

1 
คณะมนุษยศาสตร์และ
สังคมศาสตร ์

101 24 42 7 

2 คณะศึกษาศาสตร์ 74 17 50 9 
3 คณะการบัญชีและการจัดการ 137 32 60 11 
4 คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 41 10 21 4 

5 
คณะการท่องเที่ยวและการ
โรงแรม 

34 8 31 5 

6 วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 35 8 34 6 
7 วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 26 6 20 4 
8 คณะวัฒนธรรมศาสตร ์ 9 3 13 2 
9 คณะนิติศาสตร์ 21 5 19 3 
10 คณะวิทยาศาสตร์ 156 37 60 11 
11 คณะเทคโนโลยี 72 17 38 7 
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ที่ คณะ/หน่วยงาน 
บุคลากรสายวิชาการ บุคลากรสายสนับสนุน 

ประชากร 
(1) 

กลุ่มตัวอย่าง 
ประชากร 

(2) 
กลุ่มตัวอย่าง

12 คณะวิศวกรรมศาสตร์ 43 10 48 9 

13 
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์   
ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ 

56 13 31 5 

14 คณะวิทยาการสารสนเทศ 78 18 32 6 

15 
คณะสิ่งแวดลอ้มและทรัพยากร
ศาสตร์ 

29 7 19 3 

16 คณะแพทยศาสตร์ 95 22 270 46 
17 คณะเภสัชศาสตร์ 50 12 26 6 
18 คณะพยาบาลศาสตร์ 50 12 27 5 
19 คณะสาธารณสุขศาสตร ์ 28 7 36 6 
20 คณะสัตวแพทยศาสตร์ 39 9 43 8 
21 สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช 8 2 58 10 
22 บัณฑิตวิทยาลัย - - 17 3 

23 
สถาบันวิจัยศิลปะและ
วัฒนธรรมอีสาน 

- - 30 5 

24 สํานักคอมพิวเตอร์ - - 38 7 
25 สํานักวิทยบริการ - - 62 11 
26 สํานักศึกษาทั่วไป - - 48 9 

27 
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม(ฝ่ายประถม) 

35 8 51 9 

28 
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม(ฝ่ายมัธยม) 

81 19 46 8 

29 สํานักงานอธิการบดี - - 565 103 

30 
ศูนย์วิจัยและการศึกษาบรรพ
ชีวินวิทยา 

- - 16 3 

 รวม 1,298 306 1,851 331 
 
เครื่องมือทีใ่ชใ้นการเก็บรวบรวมข้อมูล 
 เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล  ได้แก่  แบบสํารวจความต้องการและความคาดหวัง
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  แบ่งเป็น  2  ส่วน  ได้แก่ 
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  ส่วนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสํารวจ ลักษณะเป็นคําถามโดยการให้เลือกตอบข้อที่
ตรงกับผู้ตอบแบบสอบถามและการให้กรอกข้อความ โดยสอบถามเก่ียวกับ เพศ อายุ ระดับการศึกษา 
ระยะเวลาการปฏิบัติงาน สถานภาพและสังกัดคณะ/หน่วยงาน   
  ส่วนที่  2  ต้องการและความคาดหวังของบุคลากรต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ลักษณะ
เป็นแบบให้เลือกตอบข้อที่ตรงกับความต้องการและความคาดหวังที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
จํานวน 5 ประเด็น จากทั้งหมด 10 ประเด็น และคําถามแบบปลายเปิดโดยให้ผู้ตอบระบุความคาดหวังที่
นอกเหนือจากที่มีให้เลือกจาก 10 ประเด็น 
   
การสร้างเครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 
 การสร้างเครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล  ได้ดําเนินการตามข้ันตอน  ดังน้ี 
 1.  ศึกษาเอกสารและงานวิจัยที่เก่ียวข้องกับความต้องการและความคาดหวัง  และศึกษาวิธี
สร้างแบบสํารวจ 
 2.  สร้างประเด็นคําถามโดยพิจารณาจากแบบสํารวจตัวอย่าง  จากงานวิจัยที่เก่ียวข้อง 
 3.  เสนอคณะกรรมการเครือข่ายการประกันคุณภาพการศึกษาภายใน  ปีการศึกษา  2559  
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 4.  ปรับปรุงแบบสํารวจตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการเครือข่ายการประกันคุณภาพ
การศึกษาภายใน  ปีการศึกษา  2559  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 5.  จัดทําแบบสํารวจฉบับจริงเพ่ือนําไปใช้ในการเก็บข้อมูลกับกลุ่มตัวอย่าง 
 
วิธีเก็บรวบรวมข้อมูล 
 ดําเนินการเก็บข้อมูล  โดยกองการเจ้าหน้าที่ ทําหนังสือขอความอนุเคราะห์เก็บรวบรวม
ข้อมูลแบบสํารวจจากคณะ/หน่วยงาน  พร้อมแจ้งแนวทางในการเก็บข้อมูลโดยให้แจกแบบสํารวจกับ
กลุ่มตัวอย่างที่กําหนด  และให้ส่งกลับคืนภายในวันศุกร์ที่  21  เมษายน  2560  และเมื่อได้รับแบบ
สํารวจคืน  กองการเจ้าหน้าที่  ตรวจสอบความสมบูรณ์ของแบบสํารวจ  โดยแบบสํารวจที่ได้รับคืนที่มี
ความสมบูรณ์มีจํานวนเท่ากับ  594  ฉบับ  รายละเอียดดังตารางที่  2 
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ตารางที่  2  จํานวนประชากร  จํานวนกลุ่มตัวอย่างและจํานวนผู้ตอบแบบสํารวจ 
 

ที่ คณะ/วิทยาลัย 
จํานวนประชากร  
รวมท้ังสองกลุ่ม 

(คน) 

จํานวนกลุ่ม
ตัวอย่าง

(คน) 

จํานวน
ผู้ตอบ
(คน) 

ร้อยละของ
ผู้ตอบต่อกลุ่ม

ตัวอย่าง 
1 คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 143 31 31 100 
2 คณะศึกษาศาสตร์ 124 26 26 100 
3 คณะการบัญชีและการจัดการ 197 43 0 0 
4 คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 62 14 14 100 
5 คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม 65 13 13 100 
6 วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 69 14 14 100 
7 วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 46 10 10 100 
8 คณะวัฒนธรรมศาสตร ๋ 22 5 5 100 
9 คณะนิติศาสตร์ 40 8 8 100 
10 คณะวิทยาศาสตร์ 216 48 48 100 
11 คณะเทคโนโลยี 110 24 24 100 
12 คณะวิศวกรรมศาสตร์ 91 19 19 100 
13 คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผงัเมือง

และนฤมิตศลิป์ 
87 18 18 100 

14 คณะวิทยาการสารสนเทศ 110 24 24 100 
15 คณะสิ่งแวดลอ้มและทรัพยากร

ศาสตร์ 
48 10 10 100 

16 คณะแพทยศาสตร์ 365 68 68 100 
17 คณะเภสัชศาสตร์ 76 18 18 100 
18 คณะพยาบาลศาสตร์ 77 17 17 100 
19 คณะสาธารณสุขศาสตร ์ 64 13 13 100 
20 คณะสัตวแพทยศาสตร์ 82 17 17 100 
21 สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช 66 12 12 100 
22 บัณฑิตวิทยาลัย 17 3 3 100 
23 สถาบันวิจัยศิลปะและวัฒนธรรม

อีสาน 
30 5 5 100 

24 สํานักคอมพิวเตอร์ 38 7 7 100 
25 สํานักวิทยบริการ 62 11 11 100 
26 สํานักศึกษาทั่วไป 48 9 9 100 
27 โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัย

มหาสารคาม(ฝ่ายประถม) 
86 17 17 100 
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ที่ คณะ/วิทยาลัย 
จํานวนประชากร  
รวมท้ังสองกลุ่ม 

(คน) 

จํานวนกลุ่ม
ตัวอย่าง

(คน) 

จํานวน
ผู้ตอบ
(คน) 

ร้อยละของ
ผู้ตอบต่อกลุ่ม

ตัวอย่าง 
28 โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัย

มหาสารคาม(ฝ่ายมัธยม) 
127 27 27 100 

29 สํานักงานอธิการบดี 565 103 103 100 

30 ศูนย์วิจัยและการศึกษาบรรพชีวิน
วิทยา 

16 3 3 100 

 รวม 3,149 637 594 93.24 
  
การจัดกระทําข้อมูล 
 หลังจากที่ได้รับแบบสํารวจครบทุกคณะ/หน่วยงาน  ได้ดําเนินการตรวจสอบความสมบูรณ์
และความถูกต้องของแบบสํารวจที่ได้รับ  จากน้ันนํามาดําเนินการวิเคราะห์ข้อมูล  ดังน้ี 
 1.  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสํารวจ  วิเคราะห์โดยการหาความถี่  และร้อยละ 
 2.  ความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  วิเคราะห์โดยนํา
คะแนนที่ได้ไปวิเคราะห์โดยการหาความถี่ และร้อยละ 
 3.  ความต้องการและความคาดหวังเพ่ิมเติมนอกเหนือที่กําหนด  คําถามปลายเปิด  นําข้อมูล
ที่ได้จากการตอบแบบสํารวจมาสรุปเป็นข้อความเรียง  แล้วนํามาหาความถ่ี 
 
สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล 
 สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลใช้สถิติพ้ืนฐาน  ได้แก่ ความถี่ และร้อยละ 
 
สัญญลักษณ์ที่ใช้ในการเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 เพ่ือให้ เกิดความเข้าใจที่ตรงกันในการสื่อความหมาย  จึงได้กําหนดความหมายของ
สัญญลักษณ์ในการนําเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล  ดังน้ี 
 N1  แทน  จํานวนผู้ตอบกลุ่ม 1 บุคลากรสายวิชาการ 
 N2  แทน  จํานวนผู้ตอบกลุ่ม 2 บุคลากรสายสนับสนุน 
 
ลําดับขั้นตอนในการเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
  1.  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 
  2.  ผลการวิเคราะห์ความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
  3.  ผลการวิเคราะห์ความต้องการและความคาดหวังเพ่ิมเติม  (คําถามปลายเปิด) 
  



 
 

 
 

บทที่  3 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการสํารวจความตอ้งการและความคาดหวังของบุคลากรท่ีมีต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  ประจําปงีบประมาณ พ.ศ. 2560  ภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย 
  1.  ข้อมูลทั่วไป 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2560  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป  ดังน้ี 
  1.1  คณะ/หน่วยงายของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ผลการวิเคราะห์ข้อมูล
ปรากฎในตารางที่  3   
 
ตารางที่  3  จาํนวนบุคลากรจําแนกตามคณะ/หน่วยงาน   
 

ที่ คณะ/หน่วยงาน ผู้ตอบ(N1=274) ผู้ตอบ(N2=320) 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1 คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 24 8.76 7 2.19 
2 คณะศึกษาศาสตร์ 17 6.20 9 2.81 
3 คณะการบัญชีและการจัดการ - - - - 
4 คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 10 3.65 4 1.25 
5 คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม 8 2.92 5 1.56 
6 วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 8 2.92 6 1.88 
7 วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 6 2.19 4 1.25 
8 คณะวัฒนธรรมศาสตร ์ 3 1.09 2 0.63 
9 คณะนิติศาสตร์ 5 1.82 3 0.94 
10 คณะวิทยาศาสตร์ 37 13.50 11 3.44 
11 คณะเทคโนโลยี 17 6.20 7 2.19 
12 คณะวิศวกรรมศาสตร์ 11 4.01 9 2.81 

13 
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผงัเมืองและ     
นฤมิตศิลป์ 

13 4.25 5 1.56 

14 คณะวิทยาการสารสนเทศ 18 6.57 6 1.88 
15 คณะสิ่งแวดลอ้มและทรัพยากรศาสตร์ 7 2.55 3 0.94 
16 คณะแพทยศาสตร์ 22 8.03 47 14.69 
17 คณะเภสัชศาสตร์ 11 4.01 6 1.88 
18 คณะพยาบาลศาสตร์ 12 4.38 5 1.56 
19 คณะสาธารณสุขศาสตร ์ 7 2.55 6 1.88 
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ที่ คณะ/หน่วยงาน ผู้ตอบ(N1=274) ผู้ตอบ(N2=320) 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

20 คณะสัตวแพทยศาสตร์ 9 3.28 7 2.19 
21 สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช 2 0.73 10 3.13 
22 บัณฑิตวิทยาลัย - - 3 0.94 
23 สถาบันวิจัยศิลปะและวัฒนธรรมอีสาน - - 5 1.56 
24 สํานักคอมพิวเตอร์ - - 7 2.19 
25 สํานักวิทยบริการ - - 11 3.44 
26 สํานักศึกษาทั่วไป - - 9 2.81 
27 โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม     

(ฝ่ายประถม) 
8 2.92 10 3.13 

28 โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม     
(ฝ่ายมัธยม) 

19 6.93 7 2.19 

29 สํานักงานอธิการบดี - - 103 32.20 
30 ศูนย์วิจัยและการศึกษาบรรพชีวินวิทยา - - 3 0.94 

 
 จากตารางที่  3  พบว่าบุคลากรสายวิชาการ คณะที่มีผู้ตอบแบบสํารวจมากท่ีสุด  3  อันดับ
แรก  คือ  1)  คณะวิทยาศาสตร์  จํานวน  37  คน  คิดเป็นร้อยละ  13.50  2)  คณะมนุษยศาสตร์และ
สังคมศาสตร์  จํานวน  24  คน  คิดเป็นร้อยละ  8.76    และ  3)  คณะแพทยศาสตร์  จํานวน  22  คน  
คิดเป็นร้อยละ  8.03  ตามลําดับ   
 ส่วนบุคลากรสายสนับสนุน พบว่าคณะ/หน่วยงานท่ีมีผู้ตอบแบบสํารวจมากท่ีสุด  3  อันดับ
แรก  คือ  คือ  1)  สํานักงานอธิการบดี  จํานวน  103  คน  คิดเป็นร้อยละ  32.20  2)  คณะ
แพทยศาสตร์  จํานวน   47  คน   คิดเป็นร้อยละ  14.69  และ  3)  คณะวิทยาศาสตร์และ           
สํานักวิทยบริการ  จํานวน  11  คน คิดเป็นร้อยละ  3.44  ตามลําดับ  
   
 2.  ความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
สามารถสรุปได้ดังน้ี 
   2.1 บุคลากรสายวิชาการ  
ตารางที่  4  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม บุคลากรสาย

วิชาการ 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=274) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายใน 
องค์กร 

154 56.20 4 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=274) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความ 
คิดเห็นซึ่งกันและกัน 

153 55.83 5 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับ 
ความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที ่
เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ 
ความสามารถที่รับผิดชอบ 

170 62.04 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 183 66.79 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริม

สนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม 
ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้า 
ตามสายงาน 

167 60.95 3 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน  
ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ 

63 22.99 10 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

70 25.55 9 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

144 52.55 6 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

117 42.70 7 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

110 40.15 8 

 
 จากตารางที่  4  พบว่าบุคลากรสายวิชาการ มีประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1)  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความ
ต้องการ  (ร้อยละ  66.79)  2)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและ
การได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ  (ร้อยละ  
62.04)  3)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลา
ศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน  (ร้อยละ  60.95)  4)  การมี
ส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร  (ร้อยละ  56.20)  และ  5)  การสื่อสารในองค์กรมี
ลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน  (ร้อยละ  55.84)   
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ตารางที่  5  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  บุคลากร
สายวิชาการ ประเด็นอ่ืนๆ 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม จํานวน
(คน) 

1 การประเมินผู้บริหารต้องมีการประเมินแบบ 360 องศา การตรวจสอบเฉพาะ 
เอกสารไม่สะทอ้นความเป็นจริง 

1 

2 ให้คณะหรือมหาวิทยาลัยดูแลเรื่องสวัสดิการพ้ืนฐาน ได้แก่ ห้องนํ้า ที่จอดรถ  
ไฟส่องสว่าง โรงอาหารที่ถูกสุขลักษณะและการบริหารงานที่โปร่งใส มคีวาม 
เหมาะสมปลอดภัย 

2 

3 ไม่อยากให้เกิดความแตกต่างระหว่างข้าราชการกับพนักงาน 1 
4 อยากให้เพ่ิมสวัสดิการให้แก่พนักงานให้มากขึ้น เช่น ค่ารกัษาพยาบาล ค่าคลอด  

การปรับขึ้นเงินเดือน กองทุนสวัสดิการตอนเกษียณ 
1 

5 มีการส่งเสริมให้มีความร่วมมอืระหว่างคณะ เช่น งานวิจัยหรือการจัดประชุม 
วิชาการ ระบบเอกสารควรเป็นแบบอิเล็กทรอนิกส์ เช่น การลา หรืออ่ืนๆ  
เพ่ือความรวดเร็ว 

1 

6 มีการดําเนินการพัฒนาบุคลากรในเชิงรุกและตรงกับความต้องการ 1 
7 ขอให้ดําเนินการปรับปรุงเปล่ียนแปลงได้จริงๆเถิด 1 
8 ควรมีหน่วยงานภายในมหาวิทยาลัยที่คอยช่วยเหลือให้คําปรึกษาด้านกฎหมาย 

ให้แก่บุคลากร 
1 

9 จัดสวัสดิการด้านอาคารที่พักสําหรับบุคลากรถาวร 1 
10 จัดสวัสดิการด้านค่าตอบแทนพนักงานในด้านตําแหน่งทางวิชาการเหมือน 

ข้าราชการ 
1 

11 ความโปร่งใสในการตัดสินใจในการบริหารองค์กรของคณะผู้บริหาร 1 
12 ขจัดผลประโยชน์ทับซ้อนและการต่างตอบแทนด้วยตําแหน่งทางการบริหาร 1 
13 มีการปรับปรุงระบบ IT WiFi Internet ที่มปีระสิทธิภาพ 2 
14 มีภาระงานที่เหมาะสม ไมม่ากเกินไป ควรเน้นการสอนและวิจัยเป็นหลัก 2 
15 ควรมีการจัดกิจกรรมเสวนาทางวิชาการ ถ่ายทอดสดทางวิทยุหรือโทรทศัน์หรือทั้ง 

2 เพ่ือแสดงใหส้ังคมไทย ต่างประเทศ รู้เก่ียวกับความเคลื่อนไหวและการบริการ 
วิชาการแก่สังคมของมหาวิทยาลัย 

1 

16 จัดสวัสดิการให้เหมาะสม 1 
17 สรุปผลการทํางานของแต่ละฝ่ายว่าที่ผ่านมามีปัญหาหรืออุปสรรคในเรื่องใดบ้าง  

การร่วมมือกันในการแก้ไขปัญหาองค์กรร่วมกันอย่างเป็นรูปธรรม 
1 

18 การส่งเสริมหรือกระตุ้นการประยุกต์ใช้แนวทางปฏิบัติที่ดีของหน่วยงานให้เกิดผล 
ในแง่ปฏิบัติที่ได้ประสิทธิภาพ มีกลไกที่ชัดเจนเช่ือมโยงถึงระเบียบ ข้องบังคับ  
ทิศทางการพัฒนาของมหาวิทยาลัย 

1 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม จํานวน
(คน) 

19 กําหนดปริมาณงานขั้นตํ่าของสายสนับสนุนในแต่ละงาน มีกานจัดทํา Jop Training 
needs เพ่ือเป็นแนวทางให้ทกุหน่วยงาน โดยเฉพาะส่วนที่เก่ียวข้องกับระบบต่างๆ 
ที่คณะหรือมหาวิทยาลัยต้องบรรลุเป้าหมาย มีระบบการตรวจสอบความรู้  
ความสามารถของบุคลากรว่าทันสมัยและเพียงพอต่อการปฏิบัติงาน 

1 

20 ปรับปรุงมหาวิทยาลัยให้เป็นระบบปิดเพ่ือป้องกันบุคคลภายนอกที่ไม่เก่ียวข้องเข้ามา
ภายในมหาวิทยาลัย ต้องมีการควบคุมทางเข้าออกทุกประตู เช่น ลักทรัพย์  
ทําร้ายร่างกาย ขับรถเสียงดังและก่อความรําคาญ ฯลฯ 

1 

21 การเพ่ิมค่าจ้าง ค่าตอบแทน และปรับฐานเงินเดือน ตามมติ ครม 3 
22 ความเป็นระเบียบเรียบร้อยของการขับขี่ยานพาหนะและความปลอดภัยบนท้องถนน 1 
23 ต้องให้พนักงานเงินรายได้มีสิทธิประโยชน์ในการขอเคร่ืองราชอิสริยาภรณ์ ได้ด้วย 

เพราะทํางานไม่ต่างจากข้าราชการหรือพนักงานเงินแผ่นดิน 
2 

24 ควรปรับการให้ขึ้นเงินเดือนใหม่ ไม่ควรมีแค่ 2.5% หรือ 5% 1 
 

 จากตารางที่  5  พบว่าบุคลากรสายวิชาการมีประเด็นความต้องการและความคาดหวังอ่ืนๆ  
ต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  5  อันดับแรก  คือ  1)  การเพ่ิมค่าจ้าง ค่าตอบแทน และปรับฐาน
เงินเดือนตามมติ ครม 2) ให้คณะหรือมหาวิทยาลัยดูแลเรื่องสวัสดิการพ้ืนฐาน ได้แก่ ห้องนํ้า ที่จอดรถ 
ไฟส่องสว่าง โรงอาหารที่ถูกสุขลักษณะและการบริหารงานที่โปร่งใส มีความเหมาะสมปลอดภัย   
3)  มีการปรับปรุงระบบ IT WiFi Internet ที่มีประสิทธิภาพ 4)  มีภาระงานท่ีเหมาะสม ไม่มากเกินไป 
ควรเน้นการสอนและวิจัยเป็นหลัก และ  5)  ต้องให้พนักงานเงินรายได้มีสิทธิประโยชน์ในการขอ
เครื่องราชอิสริยาภรณ์ ได้ด้วยเพราะทํางานไม่ต่างจากข้าราชการหรือพนักงานเงินแผ่นดิน 
 

   2.2 บุคลากรสายสนับสนุน  
ตารางที่  6  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  บุคลากร

สายสนับสนุน 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=320) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายใน 
องค์กร 

136 42.50 7 

2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความ 
คิดเห็นซึ่งกันและกัน 

146 45.63 5 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับ 
ความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที ่
เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ 
ความสามารถที่รับผิดชอบ 

202 63.13 3 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=320) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 212 66.25 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริม

สนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม 
ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้า 
ตามสายงาน 

206 64.38 2 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน  
ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ 

81 25.31 10 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

92 28.75 9 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

133 41.56 8 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

142 44.38 6 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

169 52.81 4 

  
 จากตารางที่  6  พบว่าบุคลากรสายสนับสนุน มีประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1)  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความ
ต้องการ (ร้อยละ 66.25)  2)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูน
ความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน  (ร้อยละ  
64.38)  3)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทน
ที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผิดชอบ  (ร้อยละ  63.13) 4)  สนับสนุนและ
ส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการ
ปฏิบัติงาน (ร้อยละ  52.81)  และ  5)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและ
กัน  (ร้อยละ  45.63)   
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ตารางที่  7  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  บุคลากร
สายสนับสนุน ประเด็นอ่ืนๆ 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม จํานวน 
(คน) 

1 ความมั่นคงในหน้าที่การงาน การบรรจุเป็นพนักงาน 1 
2 ความชัดเจนในการปฏิบัติงานตามระเบียบฯของหน่วยงานกลางกับคณะ สถาบัน  

ควรมีความถูกต้องตรงกันใช้แนวปฏิบัติเดียวกัน ไม่ใช่ผู้ใดไปประสานงานด้วยก็เอ้ือ 
อํานวยให้ได้หมดทั้งๆที่ระเบียบกําหนดไว้แล้ว ส่งผลกระตบต่อการดําเนินงานในคณะ 

1 

3 การแก้ปัญหาต่างๆอย่างเป็นธรรม 1 
4 อยากเห็นมหาวิทยาลัยมีการพัฒนาทั้งระบบอย่างเป็นรูปธรรม 1 
5 การจัดสวัสดิการแก่บุคลากรในการรักษาพยาบาลเพ่ิมขึ้นหรือเทียบเท่าข้าราชการ 

สําหรับทั้งพนักงานและบิดามารดา ภรรยา สามี บุตร 
5 

6 การจัดสวัสดิการและดูแลความเป็นอยู่ของบุคลากร ค่าจ้างให้สอดคล้องตามเศรษฐกิจ 1 
7 สวัสดิการกู้ยืมเพ่ือที่อยู่อาศัย ดอกเบ้ียตํ่า 1 
8 อยากให้เพ่ิมค่าจ้าง ค่าตอบแทนแก่ลูกจ้าง เน่ืองจากไม่สอดคล้องกับสถาวะเศรษฐกิจ 

ค่าครองชีพสูงมาก 
1 

9 อยากให้เพ่ิมค่าจ้างลูกจ้างช่ัวคราว 10 ปีแลว้ ที่ไม่ได้มีการปรับเพ่ิม 1 
10 การส่งเสริมความก้าวหน้าในตําแหน่งหน้าที่การงาน 1 
11 การมีสิทธิสวัสดิการ/กองทุนพนักงานบุคลากรมหาวิทยาลยั 1 
12 การได้รับทราบข้อมูล ข่าวสาร การเงิน การบริหาร การทาํงานของผู้บริหารหน่วยงาน 1 
13 สิ่งจูงใจในการทํางาน เช่น เงินเดือนฐานปัจจุบัน 1 
14 มีการให้ตอบแบบสอบถามเพ่ือถามความต้องการและความคาดหวังและแบบสอบถาม 

อ่ืนๆในลักษณะเดียวกันบ่อยมาก แต่มหาวิทยาลัยไม่เคยดําเนินการใดๆท่ีเป็นรูปธรรม 
เพ่ือตอบสนองตามความคาดหวังของพนักงาน หวังว่ามหาวิทยาลัยจะนําสิ่งที่ได้ 
จากการสํารวจในคร้ังน้ีไปใช้เพ่ือตอบสนองความต้องการของพนักงานจริงๆสักท ี

1 

15 การเข้าสู่ตําแหน่งที่สูงขึ้น เอกสารประกอบการเสนอผลงานขาดความชัดเจนในทาง 
ปฏิบัติระหว่างประกาศเกณฑ์ที่มหาวิทยาลัยแต่งต้ังไม่ชัดเจนให้แก้ไขตามใจกรรมการ
เปลี่ยนไปเปลี่ยนมาไม่น่ิง 

1 

16 การเสนอช่ือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิประเมินผลงานควรมคีวามชัดเจนว่าจะกําหนดว่า 
ภายในกี่คน ภายนอกก่ีคน และกรณีสายสนับสนุนเสนอควรแต่งต้ังผู้ทรงคุณวุฒิอ่าน 
ผลงานเป็นสายสนับสนุนไมค่วรเป็นสายวิชาการ 

2 

17 เพ่ิมค่าจ้างให้มากขึ้น 1 
18 สวัสดิการของลูกจ้างช่ัวคราวควรมีที่พักอาศัย 1 
19 สวัสดิการมากขึ้น 1 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม จํานวน 
(คน) 

20 จัดโรงอาหารให้มีคุณภาพ สะอาดและมีสิ่งแวดล้อมที่ดี 1 
21 จัดกิจกรรมแบบมีแผนการทํางานในปีงบประมาณล่วงหน้า 1 
22 จัดสวัสดิการที่พักหรืออ่านหนังสือแบบให้มคีวามทันสมัย ร่มรื่น 1 
23 ให้ปรับเงินเดือนให้เทียบเท่ามหาวิทยาลัยทัว่ไป 1 
24 ค่าตอบแทนกับปริมาณงานที่ต้องรับผิดชอบไม่สัมพันธ์กัน 1 
25 การเช่ือมความสัมพันธ์ระหว่างลูกจ้าง พนักงานและข้าราชการ ลดระยะห่างเพ่ิมความ

ใกล้ชิด 
1 

26 มหาวิทยาลัยเป็นองค์กรขนาดใหญ่ ควรมีระบบสวัสดิการที่เหมาะสม 1 
27 สนับสนุนส่งเสริมในการพัฒนาบุคลากรทั้งภายในและภายนอก 1 
28 เร่งรัดระเบียบหรือวิชาการในการเพ่ิม/ขยายฐานเงินเดือนของพนักงานสายสนับสนุน

สอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจในปัจจุบันและความรับผิดชอบต่อภาระงานของพนักงาน 
ให้มีความเหมาะสม 

1 

29 การมีค่าตอบแทนที่เท่าเทียมกับมหาวิทยาลัยในภูมิภาคเดียวกันอย่างราชภัฏ และ
มหาวิทยาลัยขอนแก่น ที่มีอัตราค่าตอบแทนเริ่มต้น 18,000 บาท แล้ว ให้ความสําคัญ 
และเร่งรัดให้มกีารปรับเพ่ิมขึ้นเร็วๆ 

1 

30 เปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 1 
31 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อม 1 
32 จัดให้มีสวัสดิการสําหรับลูกจา้งช่ัวคราว เช่น ตรวจสุขภาพหรือมีการขึ้นเงินเดือน 1 
33 ควรมีศูนย์อาหารท่ีสะอาด ทันสมัยได้มาตรฐานในราคานสิิต 1 
34 ควรมีการจัดการด้านภูมิทัศน์ สาธารณูปโภค  1 
35 ควรมีห้องสมุดที่มีความทันสมัย หนังสือสื่อการเรียนที่ทันสมัย 1 
36 มหาวิทยาลัยควรมีการธํารงรักษาบุคลากรทีดี่ และเก่งลาออกใกล้จะหมดแล้ว  1 
37 การปรับฐานเงินเดือนทั้งลูกจ้างช่ัวคราว พนักงานที่เป็นไปตามกฎหมายกําหนด 1 
38 ระบบการข้ึนเงินเดือนที่ตรงตามวุฒิการศึกษาและเป็นไปตามมติ ครม 6 
39 มีกองทุนสํารองเลี้ยงชีพที่สามารถย่ืนกู้ฉุกเฉินได้สําหรับบุคลากรทุกระดับ 1 
40 มีการบรรจุลูกจ้างช่ัวคราวที่ทํางาน 5 ปีขึ้นไป เพ่ือความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นและมั่นคงใน 

อนาคต 
1 

41 มีความสามัคคแีละการทํางานเป็นทีม 1 
42 ควรจัดโครงการพัฒนาบุคลากรนอกสถานทีเ่พ่ือให้มีกิจกรรมละลายพฤติกรรม 1 
43 มีระบบในการดําเนินการด้านการขอตําแหน่งที่สูงขึ้นชัดเจนเอาคนที่มีความรู้ความ 

สามารถ สามารถแนะนําพิจารณาได้ถูกต้องเป็นไปตามหลักการของกรรมการภายนอก 
1 

44 การเลือกกรรมการในการอ่านผลงานชํานาญการควรมีมาตรฐานเดียวกัน 1 
45 ความเท่าเทียมในเรื่องของการขอเคร่ืองราชอิสริยาภรณ์สําหรับพนักงานเงินรายได้ 1 
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 จากตารางที่  7  พบว่าบุคลากรสายสนับสนุนมีประเด็นความต้องการและความคาดหวังอ่ืนๆ  ต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 3  อันดับแรก  คอื  1)  ระบบการขึ้นเงินเดือนที่ตรงตามวุฒิการศึกษาและเป็นไป
ตามมติ ครม 2) การจัดสวัสดิการแก่บุคลากรในการรักษาพยาบาลเพ่ิมขึ้นหรือเทียบเท่าข้าราชการ สําหรับทั้ง
พนักงานและบิดา มารดา ภรรยา สามี บุตร 3) การเสนอช่ือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิประเมินผลงานควรมีความ
ชัดเจนว่าจะกําหนดว่าภายในกี่คน ภายนอกก่ีคน และกรณีสายสนับสนุนเสนอควรแต่งต้ังผู้ทรงคุณวุฒิอ่าน
ผลงานเป็นสายสนับสนุนไมค่วรเป็นสายวิชาการ  
 



 
 

 

17 

 

ผลการวิเคราะห์ความสอดคล้องของความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  บุคลากรสายวิชาการ รายคณะวิชาและภาพรวม
ทั้งมหาวิทยาลัย 
 
 ตารางที่  8  แสดงความสอดคล้องของความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม บุคลากรสายวิชาการ  รายคณะวิชาและ
ภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย 
 

ข้อ 
ความตอ้งการและ
ความคาดหวัง 

กลุ่มมนุษยศาสตรแ์ละสังคมศาสตร์ กลุ่มวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี กลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ 
โรงเรียน
สาธติ 

 
msu 

hm edu mbs fa hos copag music fcs law sc Tech en arch it env med py nu ph vet pt sec walai 

1 การมสี่วนร่วมใน
การตดัสินใจต่อการ
เปลี่ยนแปลงภายใน
องค์กร 

6 5 - 2 - 1 3 2 3 2 3 3 5 1 4 4 2 3 6 4 1 4 1 4 

2 การสื่อสารใน
องค์กรมลีักษณะ
เปิดโอกาสรับฟงั
ความคิดเห็นซึ่งกนั
และกัน 

1 5 - 1 5 2 3 1 3 4 4 1 6 1 3 6 3 1 4 5 4 7 2 5 

3 งานในความ
รับผิดชอบมีความ
เหมาะสมและตรง
กับความรู้
ความสามารถและ
การได้รับ               
ค่าตอบแทนที่เป็น
ธรรมเหมาะสมกบั
ปริมาณงานและ

5 2 - 3 1 4 1 - 3 7 2 4 4 2 1 2 1 2 3 2 1 2 2 2 
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ข้อ 
ความตอ้งการและ
ความคาดหวัง 

กลุ่มมนุษยศาสตรแ์ละสังคมศาสตร์ กลุ่มวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี กลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ 
โรงเรียน
สาธติ 

 
msu 

hm edu mbs fa hos copag music fcs law sc Tech en arch it env med py nu ph vet pt sec walai 

ความรู้
ความสามารถที่
รับผิดชอบ 

4 จัดสวัสดกิารให้มี
ความสะดวก
เหมาะสมกับความ
ต้องการ 

2 3 - 2 3 1* 1* - 2 3 5 5 1* 1* 1* 3 1* 2 3 4 2 1* 2 1 

5 จัดให้มกีารพัฒนา 
ทักษะความรู้ความ 
สามารถและส่งเสริม
สนับสนุนให้เพิม่พนู 
ความรู้โดยการลา 
ศึกษาต่อ ฝึกอบรม  
ดูงานหรือปฏิบตัิการ 
วิจัยเพื่อให้มีโอกาส 
ก้าวหน้าตามสายงาน 

4 1 - 3 2 5 2 2 1 6 5 2 4 4 1 1 1 5 1 1 1 5 2 3 

6 จัดให้มสีถานที่เพือ่
การออกกาํลงักาย 
การพกัผ่อนส่งเสรมิ 
และการรักษา
สุขภาพ 

9 9 - 5 - 6 1 2 - 8 7 7 6 3 4 8 3 6 6 5 - 9 2 10 

7 มีสัมพันธภาพที่ดกีับ 
เพื่อนร่วมงานโดย 
การให้ความร่วมมอื 
และความช่วยเหลอื 

8 8 - 6 4 - 2 3 2 9 5 5 8 6 3 9 5 4 5 - 3 8 2 9 
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ข้อ 
ความตอ้งการและ
ความคาดหวัง 

กลุ่มมนุษยศาสตรแ์ละสังคมศาสตร์ กลุ่มวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี กลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ 
โรงเรียน
สาธติ 

 
msu 

hm edu mbs fa hos copag music fcs law sc Tech en arch it env med py nu ph vet pt sec walai 

ในการทํางานอย่าง
เป็นกันเอง 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือ 
สําหรับการทํางานที่ 
ปริมาณเพียงพอ  
มีคุณภาพพร้อมใช้ 
งานและทันสมัย 

7 6 - 3 4 3 1 2 3 1 1 4 2 5 1 5 2 5 5 2 3 6 2 6 

9 สถานที่ทํางานและ
สภาพแวดล้อมมี
ความสะดวกสบาย
และเหมาะสมกับ
การปฏิบัติงาน         
รวมถึงมีความ
ปลอดภัยในชีวิต
และทรัพย์สิน 

7 7 - 3 6 2 3 1 3 5 3 6 3 5 2 7 3 6 4 2 4 3 2 7 

10 สนับสนุนและส่งเสริม
ร่วมประชุม อบรม  
สัมมนาและศึกษา 
ดูงานเพื่อนําความรู้ 
และทักษะที่ได้รับ
มาใช้ประโยชน์ใน
การปฏิบัติงาน 

3 4 - 4 1 6 3  3 8 6 3 7 4 3 8 4 - 2 3 4 6 2 8 

  * หมายถึง  มีความสอดคล้องอันดับที่ 1 กับภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย 
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จากตารางที่  8  พบว่าความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  อันดับที่  1  ในรายคณะ/หน่วยงาน  ที่มีความ
สอดคล้องกับความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับแรกของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสม
กับความต้องการ โดยมีจํานวน  7  คณะ/หน่วยงานที่สอดคล้อง (วิทยาลัยการเมืองการปกครอง วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมืองและ
นฤมิตศิลป์ คณะวิทยาการสารสนเทศ คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ คณะเภสัชศาสตร์ และโรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายมัธยม)) 
 
 ผลการวิเคราะห์ความสอดคล้องของความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  บุคลากรสายสนับสนุน รายคณะวิชา/ 
หน่วยงาน และภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย 
 

 ตารางที่  9  แสดงความสอดคล้องของความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม บุคลากรสายสนับสนุน  รายคณะวิชา/
หน่วยงาน และภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย 
 

ข้อ 
ความตอ้งการและ
ความคาดหวัง 

กลุ่มมนุษยศาสตรแ์ละสังคมศาสตร์ กลุ่มวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี กลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ 
โรงเรียน
สาธติ msu 

hm edu mbs fa hos copag music fcs law sc tech en arch it env med py nu ph vet pt sec 

1 การมสี่วนร่วมใน
การตดัสินใจต่อการ
เปลี่ยนแปลงภายใน
องค์กร 

3 2 - 2 - 4 1 2 2 4 4 1 2 2 - 5 2 3 3 5 3 3 7 

2 การสื่อสารใน
องค์กรมลีักษณะ
เปิดโอกาสรับฟงั
ความคิดเห็นซึ่งกนั
และกัน 

1 3 - 3 - 1 1 - 2 3 2 1 2 2 - 2 4 2 2 2 4 3 5 

3 งานในความ
รับผิดชอบมีความ
เหมาะสมและตรง

1 1 - 1 4 2 1 1 2 2 3 2 4 1 1 1 2 2 2 3 3 1 3 
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ข้อ 
ความตอ้งการและ
ความคาดหวัง 

กลุ่มมนุษยศาสตรแ์ละสังคมศาสตร์ กลุ่มวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี กลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ 
โรงเรียน
สาธติ msu 

hm edu mbs fa hos copag music fcs law sc tech en arch it env med py nu ph vet pt sec 

กับความรู้
ความสามารถและ
การได้รับค่าตอบ 
แทนที่เป็นธรรม
เหมาะสมกับ
ปริมาณงานและ
ความรู้
ความสามารถที่
รับผิดชอบ 

4 จัดสวัสดกิารให้มี
ความสะดวก
เหมาะสมกับความ
ต้องการ 

2 1* - 2 1* 1* 1* 1* 2 3 1* 1* 2 2 1* 1* 2 1* 1* 4 2 5 1* 

5 จัดให้มกีารพัฒนา 
ทักษะความรู้ความ 
สามารถและส่งเสริม
สนับสนุนให้เพิม่พนู 
ความรู้โดยการลา 
ศึกษาต่อ ฝึกอบรม  
ดูงานหรือปฏิบตัิการ 
วิจัยเพื่อให้มีโอกาส 
ก้าวหน้าตามสายงาน 

4 2 - 2 2 3 1 2 3 4 2 5 1 2 1 1 1 2 5 2 1 3 2 

6 จัดให้มสีถานที่เพือ่
การออกกาํลงักาย 
การพกัผ่อนส่งเสรมิ 

- 5 - 2 3 - - - 3 4 2 3 3 4 - 7 5 4 4 4 6 4 10 
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ข้อ 
ความตอ้งการและ
ความคาดหวัง 

กลุ่มมนุษยศาสตรแ์ละสังคมศาสตร์ กลุ่มวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี กลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ 
โรงเรียน
สาธติ msu 

hm edu mbs fa hos copag music fcs law sc tech en arch it env med py nu ph vet pt sec 

และการรักษา
สุขภาพ 

7 มีสัมพันธภาพที่ดกีับ 
เพื่อนร่วมงานโดย 
การให้ความร่วมมอื 
และความช่วยเหลอื 
ในการทํางานอย่าง
เป็นกันเอง 
 

5 5 - 2 - - 3 2 3 3 - 4 3 3 - 6 5 2 5 4 7 3 9 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือ 
สําหรับการทํางานที่ 
ปริมาณเพียงพอ  
มีคุณภาพพร้อมใช้ 
งานและทันสมัย 
 

1 4 - - 4 3 3 2 3 4 2 5 1 4 2 3 5 3 2 3 5 6 8 

9 สถานที่ทํางานและ
สภาพแวดล้อมมี
ความสะดวกสบาย
และเหมาะสมกับ
การปฏิบัติงาน         
รวมถึงมีความ
ปลอดภัยในชีวิต
และทรัพย์สิน 
 

3 4 - 1 2 3 3 - 1 2 3 3 3 4 1 4 3 4 3 2 4 5 6 
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ข้อ 
ความตอ้งการและ
ความคาดหวัง 

กลุ่มมนุษยศาสตรแ์ละสังคมศาสตร์ กลุ่มวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี กลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ 
โรงเรียน
สาธติ msu 

hm edu mbs fa hos copag music fcs law sc tech en arch it env med py nu ph vet pt sec 

10 สนับสนุนและส่งเสริม
ร่วมประชุม อบรม  
สัมมนาและศึกษา 
ดูงานเพื่อนําความรู้ 
และทักษะที่ได้รับ
มาใช้ประโยชน์ใน
การปฏิบัติงาน 

3 5 - 3 1 3 2 1 - 1 4 3 4 4 3 8 5 4 4 1 3 2 4 

  * หมายถึง  มีความสอดคล้องอันดับที่ 1 กับภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย 
 
 จากตารางที่  9  (ต่อ) 
 

ข้อ ความตอ้งการและความคาดหวัง 
หน่วยสนับสนุนการจัดการเรียนการสอน 

msu 
Walai Grad Rinac com Library Genedu OP Prc 

1 การมสี่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 4 - 3 5 6 3 6 1 7 

2 การสื่อสารในองค์กรมีลกัษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน 7 2 3 4 5 2 8 1 5 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รบั        
ค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกบัปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผิดชอบ 

2 2 1 5 1 2 4 3 3 

4 จัดสวัสดกิารให้มคีวามสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 1* 2 2 3 2 2 3 3 1* 

5 จัดให้มกีารพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและสง่เสริมสนับสนุนให้เพิ่มพูนความรู้ 
โดยการลาศึกษาตอ่ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบตัิการวจิยัเพื่อให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน

3 1 2 2 2 1 2 1 2 
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ข้อ ความตอ้งการและความคาดหวัง 
หน่วยสนับสนุนการจัดการเรียนการสอน 

msu 
Walai Grad Rinac com Library Genedu OP Prc 

6 จัดให้มสีถานที่เพือ่การออกกาํลงักาย การพกัผ่อนส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ 5 1 - 5 7 5 10 - 10 

7 มีสัมพันธภาพที่ดกีับเพื่อนรว่มงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางาน
อย่างเป็นกันเอง 

6 - 4 4 7 4 9 2 9 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปรมิาณเพียงพอ มีคุณภาพพรอ้มใช้งานและทันสมัย 5 2 3 4 2 3 7 - 8 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมคีวามสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน        
รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน 

4 2 4 4 3 2 5 - 6 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพื่อนําความรู ้
และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

1 1 1 1 4 5 1 2 4 

  * หมายถึง  มีความสอดคล้องอันดับที่ 1 กับภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย 
 
 จากตารางที่  9  พบว่าความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  อันดับที่  1  ในรายคณะ/หน่วยงาน  ที่มี
ความสอดคล้องกับความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับแรกของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ โดยมีจํานวน  12  คณะ/หน่วยงานที่สอดคล้อง (คณะศึกษาศาสตร์ คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 
วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ คณะวัฒนธรรมศาสตร์ คณะเทคโนโลยี คณะวิศวกรรมศาสตร์ คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ คณะแพทยศาสตร์ คณะพยาบาลศาสตร์ 
คณะสาธารณสุขศาสตร์ และสถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช) 
 



 
 

 

 

บทที่  4 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการสํารวจความตอ้งการและความคาดหวัง 

ของบุคลากรที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ประจําปีงบประมาณ พ.ศ.  2560   
จําแนกรายคณะ/หน่วยงาน 

 
 การวิเคราะห์ข้อมูลการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 ประกอบด้วย บุคลากรสายวิชาการ และบุคลากรสาย
สนับสนุน โดยจําแนกเป็นรายคณะ/หน่วยงาน ดังน้ี 
 
1. บุคลากรสายวิชาการ 
 
 1.1  คณะมนษุยศาสตร์และสังคมศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม   คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์  สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  10  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=24) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 12 50.00 6 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
21 87.50 1 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

14 58.33 5 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 18 75.00 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

15 62.50 4 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและ 
การรักษาสุขภาพ 

4 16.67 9 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 
 

5 20.83 8 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=24) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

7 29.17 7 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและ 
เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและ
ทรัพย์สิน 

7 29.17 7 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนาและ 
ศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ 
ในการปฏิบัติงาน 

17 70.83 3 

 
 จากตารางที่  10  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์         มี
ความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1)  การสื่อสารใน
องค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน  (ร้อยละ  87.50)  2)  จัดสวัสดิการให้มีความเหมาะสม
กับความต้องการ  (ร้อยละ  75.00)  3)  สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ  70.83)  4)  จัดให้มีการ
พัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม  
ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  62.50)  และ  5)  งานในความรับผิดชอบมี
ความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและ
ความรู้ความสามารถที่รับผิดชอบ  (ร้อยละ  58.33)  
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์  อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มี
ความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.2 คณะศึกษาศาสตร ์

  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย 
มหาสารคาม คณะศึกษาศาสตร์  สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  11  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะศึกษาศาสตร์ 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=17) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 9 52.94 5 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=17) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 
ซึ่งกันและกัน 

9 52.94 5 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสม 
กับปริมาณงานและความรู้ความสามารถทีร่ับผิดชอบ 

12 70.59 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 11 64.71 3 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

14 82.35 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

2 11.76 9 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

3 17.65 8 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

8 47.06 6 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

6 35.29 7 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนาและ 
ศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ 
ในการปฏิบัติงาน 

10 58.82 4 

  
 จากตารางที่  11  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะศึกษาศาสตร์  มีความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้
ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย 
เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน   (ร้อยละ  82.35)  2)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับ
ความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ี
รับผิดชอบ (ร้อยละ  70.59)  3)  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ  (ร้อยละ  64.71)  4)  
สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ  58.82)  และ  5)  การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายใน
องค์กร และการสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความ 
คิดเห็นซึ่งกันและกัน (ร้อยละ  52.94)  
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 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะศึกษาศาสตร์  อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 

 1.3 คณะศลิปกรรมศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย 

มหาสารคาม คณะศิลปกรรมศาสตร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 

ตารางที่  12  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
คณะศิลปกรรมศาสตร ์

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=10) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 7 70.00 2 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
8 80.00 1 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสม 
กับปริมาณงานและความรู้ความสามารถทีร่ับผิดชอบ 

5 50.00 3 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 7 70.00 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

5 50.00 3 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

2 20.00 5 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

1 10.00 6 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

5 50.00 3 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

5 50.00 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

3 30.00 4 
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 จากตารางท่ี  12  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะศิลปกรรมศาสตร์ มีความต้องการ
และความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1)  การสื่อสารในองค์กรมี
ลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน  (ร้อยละ  80.00)  2)  การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อ
การเปลี่ยนแปลงภายในองค์กรและจัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  70.00)      
3)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็น
ธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผิดชอบ จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้
ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย 
เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อม
ใช้งานและทันสมัยและสถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน 
รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  50.00)  4)  สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม 
อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ  
30.00)  และ  5)  จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ (ร้อยละ  
20.00)  
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะศิลปกรรมศาสตร์ อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.4 คณะการท่องเท่ียวและการโรงแรม 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการ มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 

ตารางที่  13  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=306) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร - - - 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
2 25.00 5 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

8 100 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 6 75.00 3 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
7 87.50 2 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=306) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 
6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 

และการรักษาสุขภาพ 
- - - 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

4 50.00 4 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

4 50.00 4 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

1 12.50 6 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

8 100.00 1 

 
 จากตารางที่  13  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม        
มีความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1)  งานใน
ความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรม
เหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม 
อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ  
100.00)  2)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการ
ลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  87.50)  3)  
จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  75.00)  4)  มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือน
ร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง และมีอุปกรณ์/เครื่องมือ
สําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  50.00)  และ  5)  การ
สื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน (ร้อยละ  25.00)  
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มี
ความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.5 วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการ มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม   วิทยาลัยการเมืองการปกครอง สามารถสรุปได้ดังน้ี 
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ตารางที่  14  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=8) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 7 87.50 1 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
6 75.00 2 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

4 50.00 4 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 7 87.50 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

3 37.50 5 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

1 12.50 6 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

- - - 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

5 62.50 3 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

6 75.00 2 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

1 12.50 6 

 
 จากตารางที่  14  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ วิทยาลัยการเมืองการปกครอง มีความ
ต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากท่ีสุด  5  อันดับแรก  คือ  1) การมีส่วนร่วมใน
การตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร และจัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ
(ร้อยละ  87.50)  2)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน และสถานที่
ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
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ในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  75.00)  3)  มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพ
พร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  62.50)  4)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่
รับผิดชอบ (ร้อยละ  50.00)  และ  5)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้
เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน
(ร้อยละ  37.50)  
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
วิทยาลัยการเมืองการปกครอง อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.6 วิทยาลัยดุริยางคศลิป ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการ มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  15  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=306) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 2 33.33 3 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
2 33.33 3 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

4 66.67 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 4 66.67 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

3 50.00 2 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

4 66.67 1 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

3 50.00 2 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 4 66.67 1 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=306) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 
 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

2 33.33 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

2 33.33 3 

 
 จากตารางที่  15  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  3  อันดับแรก  คือ  1) งานในความรับผิดชอบมีความ
เหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและ
ความรู้ความสามารถที่รับผิดชอบ จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ จัดให้มีสถานที่เพ่ือ
การออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่
ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  66.67)  2)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้
ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย 
เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน และมีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง  (ร้อยละ  50.00) 3)  การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการ
เปลี่ยนแปลงภายในองค์กร การส่ือสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน สถานที่
ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย ในชีวิต
และทรัพย์สิน และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และ
ทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  33.33)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.7 คณะวัฒนธรรมศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม   คณะวัฒนธรรมศาสตร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  16  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะวัฒนธรรมศาสตร ์
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=3) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 2 66.67 2 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
3 100.00 1 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

- - - 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ - - - 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

2 66.67 2 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

2 66.67 2 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

1 33.33 3 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

2 66.67 2 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

3 100.00 1 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

- - - 

 
 จากตารางที่  16  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะวัฒนธรรมศาสตร์ มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  3  อันดับแรก  คือ  1) การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะ
เปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน และสถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและ
เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  100.00)   2)  การมีส่วน
ร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและ
ส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาส
ก้าวหน้าตามสายงาน จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ และมี
อุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  50.00)  
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และ 3)  มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็น
กันเอง  (ร้อยละ  33.33)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะวัฒนธรรมศาสตร์ อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.8 คณะนิติศาสตร ์
 จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
คณะนิติศาสตร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 

ตารางที่  17  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
คณะนิติศาสตร์ 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=5) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 2 40.00 3 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
2 40.00 3 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

2 40.00 3 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 4 80.00 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

5 100.00 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

- - - 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

4 80.00 2 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

2 40.00 3 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

2 40.00 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 2 40.00 3 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=5) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

 
 จากตารางที่  17  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะนิติศาสตร์ มีความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  3  อันดับแรก  คือ  1) จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้
ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย 
เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  100.00)   2)  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความ
ต้องการ และมีสัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่าง
เป็นกันเอง (ร้อยละ  80.00)  และ 3)  การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร  การ
สื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสม
และตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้
ความสามารถที่รับผิดชอบ มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและ
ทันสมัย สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความ
ปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือ
นําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  40.00)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะนิติศาสตร์ อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับ
ความต้องการ 
 
 1.9 คณะวิทยาศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะวิทยาศาสตร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  18  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะวิทยาศาสตร์ 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=37) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 23 62.16 2 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
20 54.05 4 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ 16 43.24 7 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=37) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
 

21 56.76 3 

5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 
สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

17 45.95 6 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

12 32.43 8 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

8 21.62 9 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

25 67.57 1 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

19 51.35 5 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

12 32.43 8 

 
 จากตารางที่  18  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะวิทยาศาสตร์ มีความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการ
ทํางานท่ีปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  67.57)   2)  การมีส่วนร่วมในการ
ตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร (ร้อยละ  62.16)  3) จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับ
ความต้องการ (ร้อยละ  56.76)  4)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน 
(ร้อยละ  54.05)  และ 5)  สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการ
ปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  51.35)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะวิทยาศาสตร์ อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
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 1.10 คณะเทคโนโลยี 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะเทคโนโลยี สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  19  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะเทคโนโลยี 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=17) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 9 52.94 3 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
8 47.06 4 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

10 58.82 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 7 41.18 5 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

7 41.18 5 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

3 17.65 7 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

7 41.18 5 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

14 82.35 1 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

9 52.94 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

6 35.29 6 

 
 จากตารางที่  19  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะเทคโนโลยี มีความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการ
ทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  82.35)   2)  งานในความรับผิดชอบมี
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ความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงาน
และความรู้ความสามารถที่รับผิดชอบ (ร้อยละ  58.82)  3) สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวก 
สบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  52.94)  4)  การ
สื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน (ร้อยละ  47.06)  และ 5)  จัดสวัสดิการ
ให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริม
สนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตาม
สายงาน  และมีสัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่าง
เป็นกันเอง (ร้อยละ  41.18)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะเทคโนโลยี อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับ
ความต้องการ 
 
 1.11 คณะวิศวกรรมศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะวิศวกรรมศาสตร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  20  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะวิศวกรรมศาสตร์ 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=11) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 6 54.55 3 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
9 81.82 1 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

5 45.45 4 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 4 36.36 5 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

8 72.73 2 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

1 9.09 7 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 4 36.36 5 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=11) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 
8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 

มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 
 

5 45.45 4 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

3 27.27 6 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

6 54.55 3 

 
 จากตารางที่  20  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะวิศวกรรมศาสตร์ มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะ
เปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน (ร้อยละ  81.82)   2)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้
ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย 
เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  72.73)    3) การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลง
ภายในองค์กร และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และ
ทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ  54.55)  4)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสม
และตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้
ความสามารถที่รับผิดชอบ และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งาน
และทันสมัย  (ร้อยละ  45.45)  และ 5)  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ และมี
สัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 
(ร้อยละ  36.36)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะวิศวกรรมศาสตร์ อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.12  คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์  ผงัเมืองและนฤมิตศลิป ์ 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์  ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
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ตารางที่  21  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์  ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=13) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 5 38.46 5 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
4 30.77 6 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

7 53.85 4 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 11 84.62 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

7 53.85 4 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

4 30.77 6 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

2 15.38 8 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

9 69.23 2 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

8 61.54 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

3 23.08 7 

 
 จากตารางท่ี  21  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์  ผังเมืองและ
นฤมิตศิลป์ มีความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากท่ีสุด  5  อันดับแรก  คือ  1) 
จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ  (ร้อยละ  84.62)   2)  มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับ
การทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย  (ร้อยละ  69.23)   3) สถานที่ทํางานและ
สภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและ
ทรัพย์สิน (ร้อยละ  61.54)  4)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและ
การได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ และจัดให้มี
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การพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดู
งานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน  (ร้อยละ  53.85)  และ 5)  การมีส่วนร่วมในการ
ตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร  (ร้อยละ  38.46)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์  ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการ
และความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการ
ให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.13  คณะวิทยาการสารสนเทศ 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะวิทยาการสารสนเทศ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 

ตารางที่  22  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
คณะวิทยาการสารสนเทศ 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=18) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 13 72.22 1 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
13 72.22 1 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

10 55.56 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 13 72.22 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

7 38.89 4 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

9 50.00 3 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

4 22.22 6 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

5 27.78 5 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

5 27.78 5 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=18) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

7 38.89 4 

 

 จากตารางที่  22  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะวิทยาการสารสนเทศ มีความต้องการ
และความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) การมีส่วนร่วมในการ
ตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกัน
และกัน และจัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ  (ร้อยละ  72.22)   2)  งานในความ
รับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผิดชอบ (ร้อยละ  55.56)   3) จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย 
การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ (ร้อยละ  50.00)  4)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถ
และส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาส
ก้าวหน้าตามสายงาน และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้
และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ  38.89)  และ 5)  มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการ
ทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย และสถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความ
สะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  27.78)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะวิทยาการสารสนเทศ อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.14  คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์  สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 

ตารางที่  23  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
คณะสิ่งแวดลอ้มและทรัพยากรศาสตร์   

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=7) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 1 14.29 4 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
2 28.57 3 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ 5 71.43 1 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=7) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 5 71.43 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

5 71.43 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อนส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

1 14.29 4 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

2 28.57 3 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

5 71.43 1 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

3 42.86 2 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

2 28.57 3 

 
 จากตารางที่  23  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์      
มีความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  4  อันดับแรก  คือ  1) งานในความ
รับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ  
จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ 
ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการ
ทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  71.43)  2)  สถานที่ทํางานและ
สภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและ
ทรัพย์สิน (ร้อยละ  42.86)   3) การส่ือสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน     
มีสัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง  
และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมา
ใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ  28.57)  และ 4)  การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลง
ภายในองค์กร และจัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ (ร้อยละ  
14.29)   
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 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์  อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความ
สะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.15  คณะแพทยศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะแพทยศาสตร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  24  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะแพทยศาสตร์ 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=22) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 14 63.64 4 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
12 54.55 6 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

17 77.27 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 15 68.18 3 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

18 81.82 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

5 22.73 8 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

2 9.09 9 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

13 59.09 5 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

8 36.36 7 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 

5 22.73 8 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=22) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 
 
 จากตารางที่  24  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะแพทยศาสตร์ มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้
ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย 
เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  81.82)  2)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับ
ความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่
รับผิดชอบ (ร้อยละ  77.27)   3) จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  68.18)  
4)  การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร (ร้อยละ  63.64) และ 5) มีอุปกรณ์/
เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย  (ร้อยละ  59.09)    
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะแพทยศาสตร์ อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.16  คณะเภสัชศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะเภสัชศาสตร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  25  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะเภสัชศาสตร์ 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=11) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 7 63.64 2 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
4 36.36 3 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

8 72.73 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 8 72.73 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
8 72.73 1 



47 
 

 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=11) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 
6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 

และการรักษาสุขภาพ 
4 36.36 3 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

1 9.09 5 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

7 63.64 2 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

4 36.36 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

3 27.27 4 

 
 จากตารางที่  25  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะเภสัชศาสตร์ มีความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) งานในความรับผิดชอบมีความ
เหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและ
ความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ และจัดให้มีการ
พัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงาน
หรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  72.73)  2)  การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ
ต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพ
พร้อมใช้งานและทันสมัย  (ร้อยละ  63.64)   3) การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 
ซึ่งกันและกัน และสถานท่ีทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน 
รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน  (ร้อยละ  36.36)  4)  สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม 
อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  
27.27) และ 5) มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางาน
อย่างเป็นกันเอง (ร้อยละ  9.09)    
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะเภสัชศาสตร์ อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับ
ความต้องการ 
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 1.17  คณะพยาบาลศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะพยาบาลศาสตร์  สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  26  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะพยาบาลศาสตร์   
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=12) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 10 83.33 3 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
12 100.00 1 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

11 91.67 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 11 91.67 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

3 25.00 5 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

1 8.33 6 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

8 66.67 4 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

3 25.00 5 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

1 8.33 6 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

- - - 

 
 จากตารางที่  26  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะพยาบาลศาสตร์  มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะ
เปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน (ร้อยละ  100.00)  2)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสม
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และตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้
ความสามารถที่รับผิดชอบ  และจัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  91.67)    
3) การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร  (ร้อยละ  83.33)  4)  มีสัมพันธภาพที่ดีกับ
เพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง (ร้อยละ  66.67) และ 
5) จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ 
ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการ
ทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย  (ร้อยละ  25.00)    
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะพยาบาลศาสตร์  อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.18  คณะสาธารณสขุศาสตร์ 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะสาธารณสุขศาสตร์  สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  27  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะสาธารณสุขศาสตร์   
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=7) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 1 14.29 6 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
3 42.86 4 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

5 71.43 3 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 5 71.43 3 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

7 100.00 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

1 14.29 6 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

2 28.57 5 



50 
 

 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=7) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

2 28.57 5 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

3 42.86 4 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

6 85.71 2 

 
 จากตารางที่  27  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะสาธารณสุขศาสตร์  มีความต้องการ
และความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) จัดให้มีการพัฒนาทักษะ
ความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการ
วิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  100.00)  2)  สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม 
อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  
85.71)  3) งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทน
ที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ  และจัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  71.43)  4)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น
ซึ่งกันและกัน และสถานท่ีทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน 
รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  42.86)  และ 5) มีสัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงานโดย
การให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเองและมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการ
ทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย  (ร้อยละ  28.57)    
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะสาธารณสุขศาสตร์  อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.19  คณะสตัวแพทยศาสตร์ 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะสัตวแพทยศาสตร์  สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  28  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะสัตวแพทยศาสตร์   
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=9) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 4 44.44 4 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
3 33.33 5 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

6 66.67 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 4 44.44 4 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

8 88.89 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

3 33.33 5 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

- - - 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

6 66.67 2 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

6 66.67 2 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

5 55.56 3 

 
 จากตารางที่  28  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ คณะสัตวแพทยศาสตร์  มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้
ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย 
เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  88.89)  2)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับ
ความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่
รับผิดชอบ  มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย และ
สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย
ในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  66.67)  3) สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดู
งานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  55.56)   4)  การมีส่วนร่วมใน
การตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร และจัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
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การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน (ร้อยละ  44.44)  และ 5) การ
สื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน และจัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลัง
กาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ  (ร้อยละ  33.33)    
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
คณะสัตวแพทยศาสตร์  อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.20  โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายประถม) 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายประถม) สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 

ตารางที่  29  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝา่ยประถม) 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=8) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 6 75.00 1 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
3 37.50 4 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

6 75.00 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 5 62.50 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

6 75.00 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

- - - 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

4 50.00 3 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

4 50.00 3 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

3 37.50 4 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=8) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

3 37.50 4 

 

 จากตารางที่  29  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
(ฝ่ายประถม) มีความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  4  อันดับแรก  คือ  
1) การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสม
และตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้
ความสามารถที่รับผิดชอบ และจัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูน
ความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  
75.00)  2)  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  62.50)  3) มีสัมพันธภาพที่ดี
กับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง และมีอุปกรณ์/
เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  50.00)   และ 4)  
การส่ือสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมี
ความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน และสนับสนุน
และส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ใน
การปฏิบัติงาน (ร้อยละ  37.50)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายประถม) อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความ
ต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ      
จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
 
 1.21  โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายมัธยม) 
   จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายมัธยม) สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 

ตารางที่  30  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝา่ยมัธยม) 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=19) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 12 63.16 4 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
6 31.58 7 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=19) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

14 73.68 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 16 84.21 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

11 57.89 5 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

3 15.79 9 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

4 21.05 8 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

8 42.11 6 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

13 68.42 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

8 42.11 6 

 
 จากตารางที่  30  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
(ฝ่ายมัธยม) มีความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ    
1) จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  84.21)  2)  งานในความรับผิดชอบมี
ความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงาน
และความรู้ความสามารถที่รับผิดชอบ (ร้อยละ  73.68)   3) สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความ
สะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  68.42)    
4)  การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร (ร้อยละ  63.16)  5) จัดให้มีการพัฒนา
ทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  57.89)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายมัธยม) อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการ
และความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการ
ให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
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 1.22  สถาบนัวิจัยวลัยรุกเวช 
   จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  31  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายวิชาการต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=2) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 2 100.00 1 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
1 50.00 2 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

1 50.00 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 1 50.00 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

1 50.00 2 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

1 50.00 2 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

1 50.00 2 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

1 50.00 2 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

1 50.00 2 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

1 50.00 2 

 
 จากตารางที่  31  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายวิชาการ สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช มีความต้องการ
และความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  2  อันดับแรก  คือ  1) การมีส่วนร่วมในการ
ตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร (ร้อยละ  100.00) และ 2)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิด
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โอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่
รับผิดชอบ จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้
ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย 
เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ มีสัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการ
ทํางานอย่างเป็นกันเอง มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและ
ทันสมัย สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความ
ปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือ
นําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  50.00)    
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายวิชาการ  
สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
2. บุคลากรสายสนับสนุน 
 
 2.1  คณะมนษุยศาสตร์และสังคมศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์  สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 

ตารางที่  32  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=7) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 3 42.86 3 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
6 85.71 1 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

6 85.71 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 5 71.43 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

2 28.57 4 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=7) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและ 
การรักษาสุขภาพ 

- - - 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

1 14.29 5 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

6 85.71 1 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและ 
เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและ
ทรัพย์สิน 

3 42.86 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนาและ 
ศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ 
ในการปฏิบัติงาน 

3 42.86 3 

 
 จากตารางที่  32  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์       
มีความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1)  การส่ือสาร
ในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและ
ตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้
ความสามารถที่รับผิดชอบ และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งาน
และทันสมัย (ร้อยละ  85.71)  2)  จัดสวัสดิการให้มีความเหมาะสมกับความต้องการ  (ร้อยละ  71.43)  3) การ
มีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความ
สะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน และสนับสนุนและ
ส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการ
ปฏิบัติงาน  (ร้อยละ  42.86)  4)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้
เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 
(ร้อยละ  28.57)  และ  5) มีสัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือใน
การทํางานอย่างเป็นกันเอง   (ร้อยละ  14.29)  
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์  อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความ
สะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
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 2.2 คณะศึกษาศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย 

มหาสารคาม คณะศึกษาศาสตร์  สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  33  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะศึกษาศาสตร์ 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=9) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 7 77.78 2 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
6 66.67 3 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสม 
กับปริมาณงานและความรู้ความสามารถทีร่ับผิดชอบ 

8 88.89 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 8 88.89 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

7 77.78 2 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

1 11.11 5 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

1 11.11 5 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

2 22.22 4 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

2 22.22 4 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนาและ 
ศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ 
ในการปฏิบัติงาน 

1 11.11 5 

  
 จากตารางที่  33  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะศึกษาศาสตร์  มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1)  งานในความรับผิดชอบมีความ
เหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและ
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ความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ และจัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ  (ร้อยละ  
88.89)  2) การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร และจัดให้มีการพัฒนาทักษะ
ความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน   (ร้อยละ  77.78)  3) การส่ือสารในองค์กรมีลักษณะเปิด
โอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน (ร้อยละ  66.67)  4) มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณ
เพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย และสถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  22.22)  และ           
5)  จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือน
ร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง และสนับสนุนและส่งเสริมให้
เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน   
 (ร้อยละ  11.11)  
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะศึกษาศาสตร์  อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับ
ความต้องการ 
 

 2.3 คณะศลิปกรรมศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย 

มหาสารคาม คณะศิลปกรรมศาสตร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  34  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะศิลปกรรมศาสตร ์
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=4) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 2 50.00 2 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
1 25.00 3 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสม 
กับปริมาณงานและความรู้ความสามารถทีร่ับผิดชอบ 

3 75.00 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 2 50.00 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

2 50.00 2 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=4) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

2 50.00 2 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

2 50.00 2 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

- - - 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

3 75.00 1 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

1 25.00 3 

 
 จากตารางที่  34  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะศิลปกรรมศาสตร์ มีความต้องการ
และความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากท่ีสุด  3  อันดับแรก  คือ  1)  งานในความรับผิดชอบมี
ความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงาน
และความรู้ความสามารถที่รับผิดชอบ และสถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสม
กับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  75.00)   2)  การมีส่วนร่วมในการ
ตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ จัดให้มี
การพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม   
ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การ
พักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ และมีสัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและ
ความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง (ร้อยละ  50.00)  และ 3)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิด
โอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดู
งานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ  25.00)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะศิลปกรรมศาสตร์ อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.4 คณะการท่องเท่ียวและการโรงแรม 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม สามารถสรุปได้ดังน้ี 
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ตารางที่  35  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=5) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร - - - 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
- - - 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

2 40.00 4 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 5 100.00 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

4 80.00 2 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

3 60.00 3 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

- - - 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

2 40.00 4 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

4 80.00 2 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

8 100.00 1 

 
 จากตารางที่  35  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม มีความ
ต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  4  อันดับแรก  คือ  1)  จัดสวัสดิการให้มี
ความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษา
ดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ  100.00)  2)  จัดให้มีการ
พัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงาน
หรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน และสถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความ
สะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  80.00)   
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3) จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ (ร้อยละ  60.00)  4)  งาน
ในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรม
เหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่
ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  40.00)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวัง
ต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.5 วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    วิทยาลัยการเมืองการปกครอง สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  36  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=6) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 1 16.67 4 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
6 100.00 1 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

5 83.33 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 6 100.00 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

3 50.00 3 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

- - - 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

- - - 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 
 

3 50.00 3 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=6) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

3 50.00 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

3 50.00 3 

 
 จากตารางที่  36  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน วิทยาลัยการเมืองการปกครอง มีความ
ต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  4  อันดับแรก  คือ  1) การสื่อสารใน
องค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน และจัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับ
ความต้องการ (ร้อยละ  100.00)  2)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถ
และการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผิดชอบ (ร้อยละ  
83.33)  3)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลา
ศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับ
การทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความ
สะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน และสนับสนุนและ
ส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการ
ปฏิบัติงาน (ร้อยละ  50.00)  4) การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร (ร้อยละ  
16.67)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
วิทยาลัยการเมืองการปกครอง อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.6 วิทยาลัยดุริยางคศลิป ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  37  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=4) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 3 75.00 1 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
3 75.00 1 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

3 75.00 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 3 75.00 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

3 75.00 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

- - - 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

1 25.00 3 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

1 25.00 3 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

1 25.00 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

2 50.00 2 

 
 จากตารางที่  37  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  3  อันดับแรก  คือ  1) การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ
ต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร การส่ือสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน 
งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรม
เหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับ
ความต้องการ จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลา
ศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  75.00)            
2)  สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมา
ใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  50.00)  และ 3)  มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความ
ร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง  มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณ
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เพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย และสถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและ
เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย ในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  25.00)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.7 คณะวัฒนธรรมศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะวัฒนธรรมศาสตร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 

ตารางที่  38  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
คณะวัฒนธรรมศาสตร ์

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=2) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 1 50.00 2 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
- - - 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

2 100.00 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 2 100.00 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

1 50.00 2 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

- - - 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

1 50.00 2 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

1 50.00 2 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 
 

- - - 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=2) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

2 100.00 1 

 

 จากตารางที่  38  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะวัฒนธรรมศาสตร์ มีความต้องการ
และความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  2  อันดับแรก  คือ  1) งานในความรับผิดชอบมี
ความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงาน
และความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ และสนับสนุน
และส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ใน
การปฏิบัติงาน (ร้อยละ  100.00)   2)  การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร  จัดให้
มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม  
ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน มีสัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้
ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง  และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่
ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  50.00)  
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะวัฒนธรรมศาสตร์ อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.8 คณะนิติศาสตร ์
 จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม   คณะนิติศาสตร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 

ตารางที่  39  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
คณะนิติศาสตร์ 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=3) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 2 66.67 2 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
2 66.67 2 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

2 66.67 2 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=3) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 2 66.67 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

1 33.33 3 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

1 33.33 3 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

1 33.33 3 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

1 33.33 3 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

3 100.00 1 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

- - - 

 
 จากตารางที่  39  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะนิติศาสตร์ มีความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  3  อันดับแรก  คือ  1) สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมี
ความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  
100.00)   2)  การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะ
เปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่
รับผิดชอบ และจัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  66.67) และ 3)  จัดให้มี
การพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม   
ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การ
พักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความ
ช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพ
พร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  33.33)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะนิติศาสตร์ อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับ
ความต้องการ 



68 
 

 
 

 2.9 คณะวิทยาศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะวิทยาศาสตร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  40  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะวิทยาศาสตร์ 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=11) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 4 36.36 4 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
5 45.45 3 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

6 54.55 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 5 45.45 3 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

4 36.36 4 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

4 36.36 4 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

5 45.45 3 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

4 36.36 4 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

6 54.55 2 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

7 63.64 1 

 
 จากตารางที่  40  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะวิทยาศาสตร์ มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  4  อันดับแรก  คือ  1) สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วม
ประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน     
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(ร้อยละ  63.64)   2) งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับ
ค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผิดชอบ และสถานที่ทํางานและ
สภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและ
ทรัพย์สิน (ร้อยละ  54.55)  3) การส่ือสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน จัด
สวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ และมีสัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความ
ร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง (ร้อยละ  45.45) และ 4)  การมีส่วนร่วมในการ
ตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุน
ให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน  
จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ และมีอุปกรณ์/เครื่องมือ
สําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  36.36)     
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะวิทยาศาสตร์ อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.10 คณะเทคโนโลยี 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะเทคโนโลยี สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  41  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะเทคโนโลยี 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=7) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 1 14.29 4 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
4 57.14 2 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

3 42.86 3 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 7 100.00 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 
 

4 57.14 2 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=7) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

4 57.14 2 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

- - - 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

4 57.14 2 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

3 42.86 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

1 14.29 4 

 
 จากตารางที่  41  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุ คณะเทคโนโลยี มีความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  4  อันดับแรก  คือ  1) จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  100.00)   2)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความ
คิดเห็นซึ่งกันและกันจัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดย
การลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน  จัดให้มีสถานที่เพ่ือ
การออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ  และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่
ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  57.14)  3) งานในความรับผิดชอบมีความ
เหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและ
ความรู้ความสามารถที่รับผิดชอบ และสถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับ
การปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  42.86)  4)  การมีส่วนร่วมในการ
ตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  14.29)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะเทคโนโลยี อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับ
ความต้องการ 
 
 2.11 คณะวิศวกรรมศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุน มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะวิศวกรรมศาสตร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
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ตารางที่ 42  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
คณะวิศวกรรมศาสตร์ 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=9) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 5 55.56 1 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
5 55.56 1 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

4 44.44 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 5 55.56 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

1 11.11 5 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

3 33.33 3 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

2 22.22 4 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

1 11.11 5 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

3 33.33 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

3 33.33 3 

 
 จากตารางที่  42  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะวิศวกรรมศาสตร์ มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ
ต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร การส่ือสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน 
และจัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  55.56)   2)  งานในความรับผิดชอบมี
ความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงาน
และความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ (ร้อยละ  44.44)   3) จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน 
ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ  สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการ
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ปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม 
สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ  33.33)    
4)  มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 
(ร้อยละ  22.22)  และ 5)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ 
โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน และมีอุปกรณ์/
เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย  (ร้อยละ  11.11)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะวิศวกรรมศาสตร์ อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.12  คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์  ผงัเมืองและนฤมิตศลิป ์ 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์  ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  43  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์  ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=5) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 3 60.00 2 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
3 60.00 2 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

1 20.00 4 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 3 60.00 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

4 80.00 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

2 40.00 3 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 
 

2 40.00 3 



73 
 

 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=5) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

4 80.00 1 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

2 40.00 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

1 20.00 4 

 
 จากตารางที่  43  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์  ผังเมืองและ
นฤมิตศิลป์ มีความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  4  อันดับแรก  คือ    
1) จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ 
ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน  และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการ
ทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  80.00)    2)  การมีส่วนร่วมในการ
ตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกัน
และกัน และจัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  60.00)   3) จัดให้มีสถานที่
เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้
ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง และสถานท่ีทํางานและสภาพแวดล้อมมีความ
สะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  40.00)  
4)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็น
ธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วม
ประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน     
(ร้อยละ  20.00)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์  ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการ
และความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการ
ให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.13  คณะวิทยาการสารสนเทศ 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะวิทยาการสารสนเทศ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
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ตารางที่  44  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
คณะวิทยาการสารสนเทศ 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=6) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 4 66.67 2 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
4 66.67 2 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

6 100.00 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 4 66.67 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

4 66.67 2 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

1 16.67 4 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

3 50.00 3 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

1 16.67 4 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

1 16.67 4 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

1 16.67 4 

 
 จากตารางที่  44  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะวิทยาการสารสนเทศ มีความต้องการ
และความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  4  อันดับแรก  คือ  1) งานในความรับผิดชอบมี
ความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงาน
และความรู้ความสามารถที่รับผิดชอบ (ร้อยละ  100.00)   2) การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการ
เปลี่ยนแปลงภายในองค์กร การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน จัด
สวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ และจัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและ
ส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาส
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ก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  66.67)   3) มีสัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและ
ความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง (ร้อยละ  50.00)  และ 4) จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย 
การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ  มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพ
พร้อมใช้งานและทันสมัย สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการ
ปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม 
สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ  16.67)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะวิทยาการสารสนเทศ อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.14  คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์  สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  45  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะสิ่งแวดลอ้มและทรัพยากรศาสตร์   
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=3) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร - - - 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
- - - 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

3 100.00 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 3 100.00 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

3 100.00 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อนส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

- - - 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 
 

- - - 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=3) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

2 66.67 2 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

3 100.00 1 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

1 33.33 3 

 
 จากตารางที่  45  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์    
มีความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  3  อันดับแรก  คือ  1) งานในความ
รับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
และจัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถ  ส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ 
ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน และสถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อม
มีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  
100.00)  2)  มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย  
(ร้อยละ  66.67)  และ 3) สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้
และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ  33.33)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์  อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความ
สะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.15  คณะแพทยศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะแพทยศาสตร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  46  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะแพทยศาสตร์ 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=47) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 18 38.30 5 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
25 53.19 2 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

31 65.96 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 31 65.96 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

31 65.96 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

13 27.66 7 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

15 31.91 6 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

23 48.94 3 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

22 46.81 4 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

11 23.40 8 

 
 จากตารางที่  46  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะแพทยศาสตร์ มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) งานในความรับผิดชอบมีความ
เหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและ
ความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ และจัดให้มีการ
พัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงาน
หรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  65.96)  2)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะ
เปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน (ร้อยละ  53.19)   3) มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่
ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย  (ร้อยละ  48.94)  4)  สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมี
ความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  
46.81)  และ 5)  การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร (ร้อยละ  38.30)    
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 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะแพทยศาสตร์ อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับ
ความต้องการ 
 
 2.16  คณะเภสัชศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะเภสัชศาสตร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 

ตารางที่  47  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
คณะเภสัชศาสตร์ 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=6) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 5 83.33 2 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
2 33.33 4 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

5 83.33 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 5 83.33 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

6 100.00 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

1 16.67 5 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

1 16.67 5 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

1 16.67 5 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

3 50.00 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

1 16.67 5 
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 จากตารางที่  47  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะเภสัชศาสตร์ มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้
ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย 
เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  100.00)   2)  การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลง
ภายในองค์กร งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับ
ค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ และจัดสวัสดิการให้มี
ความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  83.33)     3) สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความ
สะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน  (ร้อยละ  50.00)  
4)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน (ร้อยละ  33.33) และ 5) จัดให้มี
สถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ มีสัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงาน
โดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการ
ทํางานท่ีปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย  และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม 
อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  
16.67)    
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะเภสัชศาสตร์ อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.17  คณะพยาบาลศาสตร ์
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะพยาบาลศาสตร์  สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  48  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะพยาบาลศาสตร์   
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=5) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 2 40.00 3 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
3 60.00 2 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

3 40.00 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 4 80.00 1 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=5) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 
สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

3 60.00 2 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

1 20.00 4 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

3 60.00 2 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

2 40.00 3 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

1 20.00 4 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

1 20.00 4 

 
 จากตารางที่  48  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะพยาบาลศาสตร์  มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากท่ีสุด  4  อันดับแรก  คือ  1) จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  80.00)  2)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น
ซึ่งกันและกัน งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับ
ค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ  จัดให้มีการพัฒนา
ทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน และมีสัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความ
ร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง (ร้อยละ  60.00)    3) การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ
ต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร  และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพ
พร้อมใช้งานและทันสมัย  (ร้อยละ  40.00)  และ 4) จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน 
ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการ
ปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม 
สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  20.00)  
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะพยาบาลศาสตร์  อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
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 2.18  คณะสาธารณสขุศาสตร์ 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะสาธารณสุขศาสตร์  สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  49  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะสาธารณสุขศาสตร์   
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=6) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 3 50.00 3 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
4 66.67 2 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

4 66.67 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 5 83.33 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

1 16.67 5 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

2 33.33 4 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

1 16.67 5 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

4 66.67 2 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

3 50.00 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

2 33.33 4 

 
 จากตารางที่  49  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะสาธารณสุขศาสตร์  มีความต้องการ
และความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) จัดสวัสดิการให้มีความ
สะดวกเหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  83.33)  2)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความ
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คิดเห็นซึ่งกันและกัน งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับ
ค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ และมีอุปกรณ์/
เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  66.67)   3) การมี
ส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร และสถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความ
สะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  50.00)  
4)  จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ และสนับสนุนและส่งเสริม
ให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการ
ปฏิบัติงาน (ร้อยละ  33.33)  และ 5) จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้
เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 
และมีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็น
กันเอง (ร้อยละ 16.67)    
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะสาธารณสุขศาสตร์  อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.19  คณะสตัวแพทยศาสตร์ 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    คณะสัตวแพทยศาสตร์  สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  50  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

คณะสัตวแพทยศาสตร์   
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=7) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 1 14.29 5 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
4 57.14 2 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

3 42.86 3 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 2 28.57 4 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

4 57.14 2 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=7) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

2 28.57 4 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

2 28.57 4 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

3 42.86 3 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

4 57.14 2 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

7 100.00 1 

 
 จากตารางที่  50  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน คณะสัตวแพทยศาสตร์  มีความต้องการ
และความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้า
ร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 
(ร้อยละ  100.00)  2)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน จัดให้มีการ
พัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงาน
หรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน และสถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความ
สะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  57.14)  
3) งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็น
ธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ  และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการ
ทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  42.86)   4)  จัดสวัสดิการให้มีความ
สะดวกเหมาะสมกับความต้องการ จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษา
สุขภาพ และมีสัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่าง
เป็นกันเอง (ร้อยละ  28.57)  และ 5) การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร  (ร้อยละ  
14.29)    
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
คณะสัตวแพทยศาสตร์  อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
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 2.20  โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายประถม) 
  จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายประถม) สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  51  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝา่ยประถม) 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=10) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 6 60.00 3 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
5 50.00 4 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

6 60.00 3 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 7 70.00 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

8 80.00 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

2 20.00 6 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

1 10.00 7 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

4 40.00 5 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

5 50.00 4 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

6 60.00 3 

 
 จากตารางที่  51  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
(ฝ่ายประถม) มีความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  
1) จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ 
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ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  80.00)   2)  จัดสวัสดิการให้
มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  70.00)  3) การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการ
เปลี่ยนแปลงภายในองค์กร งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการ
ได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ และสนับสนุนและ
ส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการ
ปฏิบัติงาน (ร้อยละ  60.00)   4)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน 
และสถานท่ีทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความ
ปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน และ (ร้อยละ  50.00)  และ 5) มีอุปกรณ์/เคร่ืองมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณ
เพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  40.00)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายประถม) อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความ
ต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ     
จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.21  โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายมัธยม) 
   จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม   โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝา่ยมัธยม) สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  52  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝา่ยมัธยม) 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=7) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 4 57.14 3 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
4 57.14 3 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

6 85.71 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 2 28.57 5 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

4 57.14 3 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

3 42.86 4 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=7) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

4 57.14 3 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

1 14.29 6 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

2 28.57 5 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

5 71.43 2 

 
 จากตารางที่  52  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
(ฝ่ายมัธยม) มีความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ    
1) งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็น
ธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ (ร้อยละ  85.71)  2)  สนับสนุนและ
ส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการ
ปฏิบัติงาน (ร้อยละ  71.43)   3) การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร การส่ือสาร
ในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถ
และส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาส
ก้าวหน้าตามสายงาน และมีสัมพันธภาพท่ีดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการ
ทํางานอย่างเป็นกันเอง (ร้อยละ  57.14)    4)  จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและ
การรักษาสุขภาพ (ร้อยละ  42.86) และ 5) จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ และ
สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย
ในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  28.57)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายมัธยม) อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความ
ต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ     
จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.22  สถาบนัวิจัยวลัยรุกเวช 
   จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช สามารถสรุปได้ดังน้ี 
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ตารางที่  53  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=10) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 4 40.00 4 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
1 10.00 7 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

7 70.00 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 8 80.00 1 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

6 60.00 3 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

3 30.00 5 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

2 20.00 6 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

3 30.00 5 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

4 40.00 4 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

8 80.00 1 

 
 จากตารางที่  53  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช มีความต้องการ
และความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) จัดสวัสดิการให้มีความ
สะดวกเหมาะสมกับความต้องการ  และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงาน
เพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  80.00) และ 2)  งานในความ
รับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ (ร้อยละ  70.00)  3)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้
ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย 
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เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  60.00)  4) การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลง
ภายในองค์กร และ สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน 
รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  40.00)  และ 5) จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย 
การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมี
คุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย  (ร้อยละ  30.00)    
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช อันดับที่  1  มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.23  สถาบนัวิจัยศิลปะและวัฒนธรรมอีสาน 
   จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    สถาบันวิจัยศิลปะและวัฒธรรมอีสาน สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 

ตารางที่  54  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
สถาบันวิจัยศิลปะและวัฒธรรมอีสาน 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=5) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 2 40.00 3 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
2 40.00 3 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

4 80.00 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 3 60.00 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

3 60.00 2 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

- - - 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

1 20.00 4 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 
 

2 40.00 3 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=5) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

1 20.00 4 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

4 80.00 1 

 
 จากตารางที่  54  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน สถาบันวิจัยศิลปะและวัฒธรรมอีสาน      
มีความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  4  อันดับแรก  คือ  1) งานในความ
รับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนา
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  80.00)  2)  จัด
สวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ และจัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและ
ส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาส
ก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  60.00)  3)  การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 
การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน และมีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการ
ทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  40.00)  และ 4) มีสัมพันธภาพท่ีดีกับ
เพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง และสถานที่ทํางานและ
สภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและ
ทรัพย์สิน (ร้อยละ  20.00)      
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
สถาบันวิจัยศิลปะและวัฒธรรมอีสาน อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความ
สะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.24  สํานักงานอธิการบดี 
   จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    สํานักงานอธิการบดี สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  55  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

สํานักงานอธิการบดี 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=103) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 43 41.75 6 

2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 
ซึ่งกันและกัน 

35 33.98 8 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

61 59.22 4 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 66 64.08 3 

5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 
สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

70 67.96 2 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

25 24.27 10 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

33 32.04 9 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

42 40.78 7 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

45 43.69 5 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

75 72.82 1 

 
 จากตารางที่  55  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน สํานักงานอธิการบดี มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วม
ประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน     
(รอ้ยละ  72.82)  2)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดย
การลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  67.96)     
3)  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ  (ร้อยละ  64.08)  4) งานในความรับผิดชอบมี
ความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงาน
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และความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ (ร้อยละ  59.22)  และ 5) สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความ
สะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  43.69)    
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
สํานักงานอธิการบดี อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.25  สํานักคอมพิวเตอร ์
   จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    สํานักคอมพิวเตอร์ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  56  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

สํานักคอมพิวเตอร์ 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=7) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 2 28.57 5 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
3 42.86 4 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

2 28.57 5 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 4 57.14 3 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

5 71.43 2 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

2 28.57 5 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

3 42.86 4 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

3 42.86 4 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

3 42.86 4 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=7) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

7 100.00 1 

 
 จากตารางที่  56  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน สํานักคอมพิวเตอร์ มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วม
ประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อย
ละ  100.00)  2)  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดย
การลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  71.43)     
3)  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ  (ร้อยละ  57.14)  4) การสื่อสารในองค์กรมี
ลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมี
คุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย และสถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับ
การปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  42.86) และ 5) การมีส่วนร่วมในการ
ตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่
รับผิดชอบ และจัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ และ (ร้อยละ  
28.57)    
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
สํานักคอมพิวเตอร์ อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.26  สํานักวิทยบริการ 
   จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    สํานักวิทยบริการ สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  57  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

สํานักวิทยบริการ 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=11) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 3 27.27 6 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=11) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 
ซึ่งกันและกัน 

4 36.36 5 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

9 81.82 1 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 8 72.73 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

8 72.73 2 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

2 18.18 7 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

2 18.18 7 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

8 72.73 2 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

6 54.55 3 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

5 45.45 4 

 
 จากตารางที่  57  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน สํานักวิทยบริการ มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) งานในความรับผิดชอบมีความ
เหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและ
ความรู้ความสามารถที่รับผิดชอบ (ร้อยละ  81.82)   2)  จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความ
ต้องการ  จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลา
ศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน และมีอุปกรณ์/เครื่องมือ
สําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพพร้อมใช้งานและทันสมัย (ร้อยละ  72.73)  3)  สถานที่ทํางาน
และสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและ
ทรัพย์สิน (ร้อยละ  54.55)  4) สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนํา
ความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  45.45)  และ 5) การสื่อสารในองค์กรมี
ลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน (ร้อยละ  36.36)    
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 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
สํานักวิทยบริการ อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับ
ความต้องการ 
 
 2.27  สํานักศกึษาท่ัวไป 
   จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    สํานักศึกษาทั่วไป สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 

ตารางที่  58  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
สํานักศึกษาทั่วไป 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=9) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 4 44.44 3 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
5 55.56 2 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

5 55.56 3 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 5 55.56 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

9 100.00 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

2 22.22 5 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

3 33.33 4 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

4 44.44 3 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

5 55.56 2 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

2 22.22 5 
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 จากตารางที่  58  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน สํานักศึกษาทั่วไป มีความต้องการและ
ความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  5  อันดับแรก  คือ  1) จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้
ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย 
เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  100.00)   2)  การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟัง
ความคิดเห็นซึ่งกันและกัน งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการ
ได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ จัดสวัสดิการให้มี
ความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ และสถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและ
เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  55.56)  3)  การมีส่วนร่วม
ในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร (ร้อยละ  44.44)  4) มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดย
การให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง (ร้อยละ  33.33)  และ 5) จัดให้มีสถานที่
เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษาสุขภาพ  และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม 
อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  
22.22)    
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
สํานักศึกษาทั่วไป อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวก
เหมาะสมกับความต้องการ 
 
 2.28  บัณฑิตวิทยาลัย 
   จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    บัณฑิตวิทยาลัย สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 

ตารางที่  59  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
บัณฑิตวิทยาลัย 

 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=3) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร - - - 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
1 33.33 2 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

1 33.33 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
 

1 33.33 2 
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ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=3) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 
สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

2 66.67. 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

2 66.67. 1 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

- - - 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

1 33.33 2 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

1 33.33 2 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

2 66.67. 1 

 
 จากตารางที่  59  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน บัณฑิตวิทยาลัย มีความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  2  อันดับแรก  คือ  1) จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้
ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย 
เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน จัดให้มีสถานที่เพ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริมและการรักษา
สุขภาพ  และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่
ได้รับมาใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  66.67) และ 2)  การส่ือสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับ
ฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้ความสามารถและการ
ได้รับค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถท่ีรับผิดชอบ จัดสวัสดิการให้มี
ความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ มีอุปกรณ์/เครื่องมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอมีคุณภาพ
พร้อมใช้งานและทันสมัย  และสถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบายและเหมาะสมกับการ
ปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน (ร้อยละ  33.33)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
บัณฑิตวิทยาลัย อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมทั้งมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับ
ความต้องการ 
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 2.29  ศูนย์วิจัยและการศึกษาบรรพชีวินวิทยา 
   จากการสํารวจความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม    ศูนย์วิจัยและการศึกษาบรรพชีวินวิทยา สามารถสรุปได้ดังน้ี 
 
ตารางที่  60  แสดงความต้องการและความคาดหวังของบุคลากรสายสนับสนุนต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

ศูนย์วิจัยและการศึกษาบรรพชีวินวิทยา 
 

ที่ ประเด็นความต้องการและความคาดหวัง 
ของบุคลากรมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 

ผู้ตอบ  (N=3) อันดับ 
ความถ่ี ร้อยละ 

1 การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร 3 100.00 1 
2 การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความคิดเห็น 

ซึ่งกันและกัน 
3 100.00 1 

3 งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับความรู้
ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับ
ปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่รับผดิชอบ 

1 33.33 2 

4 จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 1 33.33 2 
5 จัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับ 

สนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรม ดูงานหรือ
ปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน 

3 100.00 1 

6 จัดให้มีสถานทีเ่พ่ือการออกกําลังกาย การพักผ่อน ส่งเสริม 
และการรักษาสุขภาพ 

- - - 

7 มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 

2 66.67 2 

8 มีอุปกรณ์/เครือ่งมือสําหรับการทํางานที่ปริมาณเพียงพอ 
มีคุณภาพพร้อมใช้งานและทนัสมัย 

- - - 

9 สถานที่ทํางานและสภาพแวดล้อมมีความสะดวกสบาย 
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน รวมถึงมีความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน 

- - - 

10 สนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สมัมนา 
และศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมาใช้ 
ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 

2 66.67. 1 

 
 จากตารางที่  60  พบว่าประเด็นที่บุคลากรสายสนับสนุน ศูนย์วิจัยและการศึกษาบรรพชีวินวิทยา   
มีความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  มากที่สุด  2  อันดับแรก  คือ  1) การมีส่วน
ร่วมในการตัดสินใจต่อการเปลี่ยนแปลงภายในองค์กร การสื่อสารในองค์กรมีลักษณะเปิดโอกาสรับฟังความ



98 
 

 
 

คิดเห็นซึ่งกันและกัน และจัดให้มีการพัฒนาทักษะความรู้ความสามารถและส่งเสริมสนับสนุนให้เพ่ิมพูนความรู้ 
โดยการลาศึกษาต่อ ฝึกอบรมดูงานหรือปฏิบัติการวิจัย เพ่ือให้มีโอกาสก้าวหน้าตามสายงาน (ร้อยละ  100)   
2) มีสัมพันธภาพที่ดีกับเพ่ือนร่วมงานโดยการให้ความร่วมมือและความช่วยเหลือในการทํางานอย่างเป็นกันเอง 
และสนับสนุนและส่งเสริมให้เข้าร่วมประชุม อบรม สัมมนาและศึกษาดูงานเพ่ือนําความรู้และทักษะที่ได้รับมา
ใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน (ร้อยละ  66.67)  และ 3)  งานในความรับผิดชอบมีความเหมาะสมและตรงกับ
ความรู้ความสามารถและการได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรมเหมาะสมกับปริมาณงานและความรู้ความสามารถที่
รับผิดชอบ จัดสวัสดิการให้มีความสะดวกเหมาะสมกับความต้องการ (ร้อยละ  33.33)   
 ซึ่งประเด็นความต้องการและความคาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามของบุคลากรสายสนับสนุน  
ศูนย์วิจัยและการศึกษาบรรพชีวินวิทยา อันดับที่  1  ไม่มีความสอดคล้องกับประเด็นความต้องการและความ
คาดหวังต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  อันดับที่  1  ของภาพรวมท้ังมหาวิทยาลัย  คือ   จัดสวัสดิการให้มีความ
สะดวกเหมาะสมกับความต้องการ 
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 การศึกษาเพื่อการดําเนินการท่ีเปน็เลศิ ฉบับปี 2558-2561. กรุงเทพฯ : สํานักงาน 
  คณะกรรมการการอุดมศึกษา, 2558.  
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ภาคผนวก  ก 
หนังสือขอความอนุเคราะห์เก็บแบบสํารวจ 
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ภาคผนวก  ข 
ตัวอย่างแบบสํารวจ 
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ภาคผนวก  ค 
อักษรย่อช่ือคณะ/หน่วยงาน 
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อักษรย่อชื่อคณะ/หน่วยงาน 

 
ตัวย่อ ชื่อคณะ/หน่วยงาน 

Hm 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Humanities And Social Sciences 
ภาษาไทย คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 

Ed 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Education 
ภาษาไทย คณะศึกษาศาสตร์ 

Mbs 
ภาษาอังกฤษ Mahasarakham Business School 
ภาษาไทย คณะการบัญชีและการจัดการ 

Fa 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Fine And Applied Arts 
ภาษาไทย คณะศิลปกรรมศาสตร ์

Hos 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Tourism And Hotel Management 
ภาษาไทย คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม 

Copag 
ภาษาอังกฤษ College Of Music 
ภาษาไทย วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 

Music 
ภาษาอังกฤษ College Of Music 
ภาษาไทย วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 

Fcs 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Cultural Science 
ภาษาไทย คณะวัฒนธรรมศาสตร ์

Law 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Law 
ภาษาไทย คณะนิติศาสตร์ 

Sc 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Science 
ภาษาไทย คณะวิทยาศาสตร์ 

Tech 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Technology 
ภาษาไทย คณะเทคโนโลยี 

En 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Engineering 
ภาษาไทย คณะวิศวกรรมศาสตร์ 

Arch 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Architecture,Urban Design and Creative Arts 
ภาษาไทย คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผงัเมืองและนฤมิตศิลป์ 

It 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Informatics 
ภาษาไทย คณะวิทยาการสารสนเทศ 

Env 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Enveronment And Resource Studies 
ภาษาไทย คณะสิ่งแวดลอ้มและทรัพยากรศาสตร์ 
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ตัวย่อ ชื่อคณะ/หน่วยงาน 

Med 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Medicine 
ภาษาไทย คณะแพทยศาสตร์ 

Py 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Pharmacy 
ภาษาไทย คณะเภสัชศาสตร์ 

Nu 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Nursing 
ภาษาไทย คณะพยาบาลศาสตร์ 

Ph 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Public Health 
ภาษาไทย คณะสาธารณสุขศาสตร ์

Vet 
ภาษาอังกฤษ Faculty Of Veterinary Sciences 
ภาษาไทย คณะสัตวแพทยศาสตร์ 

Pt 
ภาษาอังกฤษ Mahasarakham University Demonstration School(Eiementary) 
ภาษาไทย โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม(ฝ่ายประถม) 

Sec 
ภาษาอังกฤษ Mahasarakham University Demonstration School(Secondary) 
ภาษาไทย โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม(ฝ่ายมัธยม) 

Grad 
ภาษาอังกฤษ Graduate School 
ภาษาไทย บัณฑิตวิทยาลัย 

Walai 
ภาษาอังกฤษ Walairukhavej Botanical Research Institute 
ภาษาไทย สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช 

Rinac 
ภาษาอังกฤษ The Research Institute of Northeastern Art and Culture 
ภาษาไทย สถาบันวิจัยศิลปะและวัฒนธรรมอีสาน 

Com 
ภาษาอังกฤษ Computer Center 
ภาษาไทย สํานักคอมพิวเตอร์ 

Library 
ภาษาอังกฤษ Acadamic Resource Center 
ภาษาไทย สํานักวิทยบริการ 

Genedu 
ภาษาอังกฤษ Office of General Education 
ภาษาไทย สํานักศึกษาทั่วไป 

OP 
ภาษาอังกฤษ Office of President 
ภาษาไทย สํานักงานอธิการบดี 

Prc 
ภาษาอังกฤษ Paleontology Research and Education Center 
ภาษาไทย ศูนย์วิจัยและการศึกษาบรรพชีวินวิทยา 

 


